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„A megadott téma a 381-ben a konstantinápolyi zsina-
ton véglegesített szövegû Nicea–konstantinápolyi ökumeni-
kus hitvallásnak az egyházról mint apostoli egyházról szó-
ló megállapítása volt: »Hiszem az egy, szent, egyetemes és
apostoli egyházat.«”

f Tizenegy év teológiai párbeszédének eredménye – 4. oldal

„Mostani énekeskönyvünk csak hat gen-
fi zsoltárt tartalmaz, de a hamarosan
megjelenõ Gyülekezeti liturgikus könyv
több értékes zsoltárt szeretne vissza-
hozni a köztudatba.”

f Csurgói „zsoltározás” – 5. oldal

„Akárhová megyünk, azt látjuk, hogy az emberi
segítõkészségnek szinte nincs is határa, olyan
mértékû összefogással találkozunk. Ilyenkor
azt gondolom: ha így rendezõdne be a vilá-
gunk, akkor az nagyon szép világ lenne…”

f A rászorulók szolgálatában – 8. oldal

Elmaradt a zsinat f 3. oldal
Gyülekezeterõsítõ Poézis f 5. oldal
„Együtt az ország népével” f 5. oldal
Ökumenikus panoráma f 6–7. oldal
A könnyûzene súlya f 9. oldal
Teokesing f 11. oldal

Nem, nem tévesztettem el. Jól tudom,
hogy e lapszámunk megjelenésétõl még
két hét van hátra várva várt paksi orszá-
gos evangélikus találkozónkig. Mégis be-
harangozásnak szánom ezt az utolsó hívást,
hiszen olyan gyorsan elmúlnak a vára-
kozás napjai! Azt gondolom azonban,
hogy az alkalom jelentõségét tekintve
sem felesleges, hogy – természetesen
képletesen – tizenhárom napon át zúg-
janak a harangok, amelyek Paksra hívo-
gatják nemcsak egyházunk tagjait, ha-
nem határokon túli hittestvéreinket is.

Március elejétõl kéthetente jelentek
meg írások hetilapunkban, amelyek tá-
jékoztattak bennünket az elõkészületek-
rõl, a program néhány fontos részérõl,
valamint a gyakorlati tudnivalókról is.
Ez a beharangozó írás immár nyolcadik a
sorban, és segíteni szeretne abban, hogy
testvéreink minden tekintetben jól fel-
készülten érkezzenek a találkozóra.
Most elsõsorban a lelki felkészülésre
gondolok.

Javaslom, hogy testvéreink alaposan
tanulmányozzák át már elõre a progra-
mot. Kérem, hogy még otthon olvassák
el az áhítatok és a záró istentisztelet igé-
it. Készüljenek úgy az igei alkalmakra,
ahogy – reménységem szerint – otthoni
gyülekezetükben is készülnek az isten-
tiszteletre.

Jó lenne, ha sokan megfogadták volna
a találkozó péntek délutáni közegyházi
fórumát vezetõ Radosné Lengyel Anna déli
egyházkerületi felügyelõnek, országos-
felügyelõ-helyettesnek a kérését, ame-
lyet az április 8-i lapszámban tett közzé:
várja az elõzetesen megfogalmazott,
hozzá eljuttatandó kérdéseket. Ha eddig
még nem éltünk ezzel a lehetõséggel,
még mindig nem késtünk el vele. (Külö-
nösen akkor, ha az elektronikus levele-
zést választjuk.)

Sokat segítene az is, ha a találkozó fõ-

témájával – Békesség néktek! – foglal-
koznának a Paksra készülõk. Még most
sem késõ, hogy a hátralévõ két hétben
gyülekezeti bibliaórán vagy az útra ké-
szülõ megbeszéléseken elõkerüljön ez a
kérdés is. A szombat délelõtti ökumeni-
kus pódiumbeszélgetés címe: A megbé-
kéltek mint békességszerzõk.

Nagyon gazdag választékkal várják a
szekcióbeszélgetések a résztvevõket. Ér-
demes itt is elõre tájékozódni, hiszen
családunktól kezdve a széles társadalmi
és egyházi összefüggésekig sok témában
válthatjuk aprópénzre a szombat dél-
elõtti pódiumbeszélgetésen hallottakat.

Az elõzetes tervezés még a párhuza-
mosan futó kulturális programok terü-
letén sem felesleges. Így nem kell rögtö-
nözni, ötletszerûen válogatni a lehetõsé-
gek között.

Fõként pedig azt kérem minden test-
vérünktõl, még azoktól is, akik nem
lesznek együtt velünk Pakson az ötödik
országos evangélikus találkozón, hogy
imádkozzanak együttlétünkért, a talál-
kozó sikeréért. Nincs kétségem afelõl,
hogy eddig is sokak imádsága kísérte az
elõkészületeket, de még inkább meg va-
gyok gyõzõdve arról, hogy csak akkor
töltheti be majd hivatását ez az alkalom,
akkor lesz Istennel és egymással való
megbékélésünket munkáló találkozássá,
ha az ott lévõk és a távol lévõk – vagyis
egész egyházunk – közös könyörgése
szõ védõhálót köréje.

Itt is megköszönjük mindazoknak a
fáradozását, akik hosszú hónapok óta
mindent megtettek azért, hogy minden
ékesen és jó rendben történjék. Hisszük,
hogy Isten áldása kíséri fáradozásukat, és
munkájuk nem hiábavaló az Úrban (1Kor
15,58). A készülõdés még elõttünk lévõ
napjaiban, a találkozás örömteli esemé-
nyében és életünk minden napján pedig
vegyen körül bennünket Isten békessége,
mely minden értelmet meghalad, és
amely meg fogja õrizni szívünket és gon-
dolatainkat a Krisztus Jézusban (Fil 4,7).

Paksi beharangozás
g Ittzés János

Június 22., péntek
Sportcsarnok
17.00: Megnyitó; zászlóátadás, köszön-

tések – Szabó Vilmos Béla esperes
• Nyitóáhítat – dr. Fabiny Tamás püspök

(Lk 5,1–11)
• Az Evangélikus Hittudományi Egye-

tem fúvószenekarának és a paksi gyü-
lekezet énekkarának zenei szolgálata

18.00–19.00: Közegyházi fórum Evangé-
likus panoráma címmel Radosné Lengyel
Anna országosfelügyelõ-helyettes ve-
zetésével. Résztvevõk: Muntag András
zsinati gazda, Hafenscher Károly orszá-
gos irodaigazgató, Szeverényi János or-
szágos missziói lelkész, T. Pintér Ká-
roly, az Evangélikus Élet fõszerkesztõje,
Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazga-
tója, Mihályi Zoltánné, az Országos
Egyházi Iroda Oktatási Osztályának
vezetõje és Frenyó Anna, az Országos
Egyházi Iroda Ifjúsági Osztályának
vezetõje

19.00–20.00: Vacsora

Esti programok:
20.00: Szita István festõmûvész kiállításá-

nak, valamint cigány mûvészek tárla-
tainak megnyitása a paksi mûvelõdési
házban

20.30: A SZÉF Alapítvány színjátszó tár-
sulatának A tékozló fiú címû elõadása a
mûvelõdési házban

• A paksi Roger Schilling fúvósok mû-
sora a pincesorban

Június 23., szombat
Sportcsarnok
9.00: Reggeli áhítat – Ittzés János püspök

(2Kor 5,18–21) 
9.30: A megbékéltek mint békességszerzõk –

pódiumbeszélgetés dr. Kránitz Mi-
hállyal, a Pázmány Péter Katolikus
Egyetem teológusprofesszorával, dr.
Szûcs Ferenc professzorral, a Károli Gás-
pár Református Egyetem rektorával és
dr. Varga Gyöngyivel, az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem adjunktusával. A
beszélgetés moderátora ifj. dr. Fabiny
Tibor egyetemi tanár.

Mûvelõdési ház
11.15–12.30: A megbékélés távlatai – szek-

cióbeszélgetések
• Megbékélés a családban – Bencze And-

rás lelkész, Szabó György egyházkerüle-
ti felügyelõ

• Megbékélés a generációk között –
Frenyó Anna, az ifjúsági osztály vezetõ-
je, Pintér Károly nyugalmazott lelkész

• Párbeszéd a zsidósággal – Kovács Lász-
ló lelkész, Róna Tamás rabbi

• Megbékélés a keresztény egyházak
között – Rozs-Nagy Szilvia lelkész,
Nagypál Szabolcs katolikus teológus

• Megbékélés a romákkal – Csepregi Er-
zsébet lelkész, Ignácz János tanár, a Du-
na–Sió Közi Kistérségi Roma Egyesü-
let elnöke

• Megbékélés határon innen és túl – Gé-
mes István (Németország), Nagy Olivér
(Szlovákia), Köncze G. Árpád és Mátyás
Attila (Románia), Dolinszky Gábor (Szer-
bia), Mesmer Ottó (Ausztria), id. Zászka-
liczky Pál (Magyarország)

• Megbékélés a társadalomban: Prõhle
Gergely országos felügyelõ, dr. Csepregi
András lelkész, az Oktatási és Kul-
turális Minisztérium egyházi kapcso-
latokért felelõs fõtanácsadója

12.30–15.00: Ebédszünet és fakultatív ha-
jókirándulás

15.00–16.30: „Utcamisszió” a Duna-par-
ton – Szeverényi János országos misszi-
ói lelkész, a pécsi gospelkórus és a Fel-
sõvezeték együttes

17.00: A megbékélés ünnepe – úrvacso-
rai istentisztelet a Duna-parton. Ige-
hirdetés: Gáncs Péter püspök (Jn
21,1–14); közremûködik a pécsi gyüle-
kezet énekkara.

Az ötödik országos evangélikus
találkozó programja

Paks, 2007. június 22–23.

b Nógrád megye egyik legszebb fek-
vésû zsákfaluja, Bér életének és
evangélikus gyülekezetének fel-
lendülését remélhetjük a június 2-
án felszentelt gyülekezeti ház fel-
épülésétõl – hangzott dr. Fabiny Ta-
másnak, az Északi Egyházkerület
püspökének köszöntõjében. Mint
Thuránszky Istvántól, a gyülekezet
lelkészétõl megtudtuk, az Ágó Má-
tyás által tervezett ház építése
négy éve kezdõdött. 

Az egykor a gyülekezet tulajdonában
lévõ iskoláért kárpótlásként kapott
összegbõl, mintegy 16 millió forintból
elkezdett építkezéshez további 10 millió
forintra volt szükség; ezt az országos
egyház és az egyházkerület bocsátotta a
közösség rendelkezésére. Bár a gyüleke-
zet anyagilag nem járult hozzá az épít-
kezéshez, eddigi kétkezi munkájukkal
kifejezték, és jövõbeli áldozatkészsé-
gükkel is megerõsíthetik – amint Fabiny
Tamás mondta igehirdetésében –: „Ez a
zsákfalu élni akar!”

A püspök Mt 18,20 – „Mert ahol ketten
vagy hárman összegyûlnek az én nevemben:
ott vagyok közöttük” – alapján így folytat-
ta: „Jaj, hogyha csak a kárpótlást látjuk
magunk elõtt! Ha a mindenkori kettõ és
három össze tud fogni, akkor emelkedõ
egyházunk lesz, nem pedig süllyedõ kö-
zösségeink lesznek! Ne milliók összefo-
gásáról álmodozzunk, hanem marad-
junk a jézusi tervnél…” 

Ház a béri
dombtetõn

b Kedves idõs diakonissza testvér köszöntötte mindazokat, akik június 2-án a
budahegyvidéki evangélikus templomba érkeztek. A belépõk egy-egy igés
lapot is átvehettek tõle „üdvözlésképpen” az elsõ országos Fébé-napon. A
krónikás ajándékba kapott szentírási verse így szólt: „Szolgáljatok az Úrnak
örömmel…” (Zsolt 100,2) Errõl a szolgálatról tanúskodott a nap minden
programja: az igehirdetés és az elõadások éppúgy, mint a könyvbemutatók
és a filmvetítés.

„Szolgáljatok az Úrnak
örömmel!”

Országos Fébé-nap Budahegyvidéken

f Folytatás a 3. oldalon f Folytatás a 3. oldalon

Király Csaba orgonaestjével vette kezdetét hétfõn este a 18. budapesti Bach-hét. Az im-
már országos elismertségnek örvendõ hangversenysorozat megnyitóján a mûvésze-
ti vezetõ, dr. Kamp Salamon országos egyházzenei igazgató köszöntötte a Deák téri
templomunkat zsúfolásig megtöltõ közönséget. A hagyományoknak megfelelõen
rövid igehirdetések is elhangzanak a koncertek szünetében – június 4-én az igehirde-
tõ D. dr. Harmati Béla nyugalmazott püspök volt.
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Mint ismeretes, az Evangélikus Életben
megjelenõ írások egy hét késleltetés-
sel kerülnek az EvÉlet on-line adatbá-
zisába. A nyomtatott szám második
oldalának rovatai azonban a megje-
lenéssel egyidejûleg teljes terjedel-
mükben elolvashatók, illetõleg le-
tölthetõk.

„Isten szeretet…” – János apostol ezzel
nem definiálja Istent. Még kevésbé a
szeretetet személyesíti Istenné. De Is-
tent sem személyteleníti érzéssé vagy
érzelmi megnyilvánulássá. Egyenlõség-
jelet sem tesz Isten és a szeretet közé.
Még csak azt sem mondja, hogy ahol
szeretet van, ott Istennek is feltétlenül
jelen kell lennie. Ennek épp az ellenke-
zõjét állítja: ahol nincs szeretet, ott Is-
ten sincsen. Ezért senki ne beszéljen Is-
ten jelenlétérõl ott, ahol gyûlölet ural-
kodik!

Isten nem redukálható a szeretetre.
Isten nemcsak szeretet, hanem bölcses-
ség, hatalom, igazság, szentség és még
sok minden más is. Egészen pontosan:
Isten. Istent semmi mással, csak önma-
gával lehet definiálni. „Hagyjátok, hogy
Isten Isten lehessen!” – mondja Luther,
aki azt is tudja, hogy ha Istent a bölcses-
sége, hatalma, igazságossága, szentsége
felõl próbáljuk megközelíteni, akkor
nem tudunk közösségbe kerülni vele.
Akkor azt tapasztaljuk, hogy Isten fö-
löttünk áll, és ez félelemmel tölt el, s
végül kétségbeesésbe taszít bennün-
ket. Ezért tanítja, hogy Istent csak a
szeretete felõl szabad megközelíte-
nünk. Abba a szeretetbe kell hittel ka-
paszkodnunk, amellyel õ szeret min-
ket, és amelyet a megfeszített Krisztus-
ban ismerhetünk meg.

Ha a kereszten kinyilatkoztatott sze-
retet árad a szívünkbe, akkor fogunk mi

is azzal a szeretettel szeretni, amellyel Is-
ten szeret minket, amellyel Krisztus sze-
rette még ellenségeit, gyalázóit, kínzóit,
hóhérait is. Mert Isten szeretete abban
különbözik minden más szeretettõl,
hogy forrása önmagában van. Amíg em-
bertársunk tulajdonságaiban vagy ma-
gatartásában keressük az okot, amiért
(esetleg) szerethetjük, addig nem Isten
szeretetével szeretünk, és nem vagyunk
közösségben Istennel. Isten senkit sem
azért szeret, mert szeretetre méltónak
találja, hanem mert nem tud nem szeret-
ni. Ebben az értelemben (és nem filozó-
fiai, definiatív értelemben) igaz, hogy Is-
ten lényege a szeretet.

Amikor Isten szeretete – Krisztusra
nézve, a Szentlélek által – a mi szívünket
is olyan forrássá alakítja, amelybõl azért
árad mindenki felé szeretet, mert más
nem is tud feltörni belõle, akkor kerü-
lünk Istennel közösségbe. Mert bölcses-
ség, hatalom, igazság, szentség tekinte-
tében Isten mindig fölöttünk áll: gondo-
latai sosem lesznek a mi gondolataink,
hatalmával a mi erõnk sosem kelhet ver-
senyre, de szívének szeretetével mi is
szerethetünk! 

Ez lehetséges, mert Krisztus nemcsak
meghalt értünk, nemcsak föltámadt, ha-
nem Isten jobbjára ült, ahonnan pün-
kösdkor elküldte a Szentlelket. Ezért
vallhatjuk Pál apostollal, hogy „szívünkbe
áradt az Isten szeretete a nekünk adatott Szent-
lélek által” (Róm 5,5). Ha a Szentlélek elõtt

megnyitjuk szívünket, Isten szeretete
fog betölteni minket, sõt bennünket is
az õ szeretetének forrásává alakít, mi-
ként ezt maga Jézus ígérte: „Aki hisz én-
bennem, ahogy az Írás mondta, annak belsejé-
bõl élõ víz folyamai ömlenek! Ezt pedig a Lé-
lekrõl mondta, akit a benne hívõk fognak kap-
ni…” (Jn 7,38–39) Ha viszont a gyûlölet-
hez ragaszkodunk, és így ellenállunk Is-
ten szeretetének, akkor a Szentléleknek
állunk ellen. Akkor kizárjuk magunkat
az Istennel való közösségbõl. Ez a lelki
halál és a kárhozat.

És itt bezárul a kör. Mert kár volna ta-
gadnunk, a gyûlölet jelen van a keresz-
ténység életében. Jelen van az egyház
életében. Ezt bizonyítja az egyháztörté-
nelem számos szégyenteljes idõszaka,
és ezt bizonyítja a jelenben is a felekeze-
tekre szabdalt kereszténység. A szaka-
dások orvoslását a felekezeti öntudat
köntösébe bújtatott gyûlölet teszi lehe-
tetlenné. A megosztó gyûlölet pedig lá-
zadás Isten ellen, az övéi egységéért kö-
nyörgõ Krisztus akaratának a semmibe-
vétele és nyílt szembeszegülés a Szent-
lélekkel. Ahol pedig gyûlölet van, ott
nincs Isten. A gyûlölet által megosztott

egyházban nincs Szentlélek. Olyan kö-
zösségben, ahol a más nézetet vallónak
kötelezõen gyûlölet jár, nincs Isten,
nincs Szentlélek.

Nem sorolom, hogy keresztény kö-
rökben ez idõ tájt kiket „illik” gyûlölet-
tel emlegetni. Inkább csak kérdezem:
meg tudjuk-e õrizni az õszinte szerete-
tet azok iránt, akik valamilyen kérdés-
ben a miénktõl eltérõ véleményen van-
nak? Meg tudjuk-e õrizni töretlenül a
szeretetet azok felé, akikkel szemben
nem tudjuk akaratunkat érvényesíteni?
Szeretjük-e ellenségeinket, rosszakaró-
inkat? Szeretjük-e a bennünket gyûlö-
lõket? Mindegyik kérdéshez hozzáte-
hetném: a családban, a munkahelyen, a
gyülekezetben, az egyházban és a köz-
életben. Kiket zárunk ki eleve a szerete-
tünkbõl? És tudatában vagyunk-e an-
nak, hogy azokat, akiket kizárunk a
szeretetünkbõl, gyûlöljük, és nem egy-
szerûen csak nem tudjuk szeretni õket?
Mert a szeretet és a gyûlölet közötti
harmadik, semleges ösvény merõ illú-
zió! Akit nem szeretsz, azt bizony gyû-
lölöd!

Reménytelen a helyzetünk? Ha csak
magunkra nézünk, mindenképpen. De
Isten valóban Isten! Õ még rajtunk is tud
segíteni. Ha õszintén kérjük, akkor Szent-
lelkével kisöpri életünkbõl mindazt, ami
szeretetével és szent jelenlétével össze-
egyeztethetetlen.

g Véghelyi Antal

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  1 .  V A S Á R N A P  –  1Jn 4,16b–21É L Õ  V Í Z

Isten szeretetKínzó fájdalmak miatt egyik klinikáról a
másikra kerültem. Az egyik orvos meg-
kérdezte: „Hány kiló?” „Nyolcvan” –
mondtam. „És mennyi folyadékot fo-
gyaszt naponta?” – kérdezte tovább.
„Hát, talán egy litert” – feleltem bizony-
talanul. „Az nulla!” – kiáltott éles han-
gon az addig halk szavú orvos. „Két és fél
liter folyadékot kell fogyasztania napon-
ta. Nézze! Itt vannak a vizsgálati ered-
mények. Mind rossz! Mert a testben
minden összefügg egymással! Mit akar?
A vesztét?”

Nem sértõdtem meg a „durva” beszé-
den, mert jól emlékeztem, hogy régeb-
ben is mondta már nekem nem egy or-
vos, amikor a laboratóriumi leleteimet
nézte, hogy több folyadékot kellene fo-
gyasztanom. De hát hol elfelejtettem,
hol nem értem rá, hol meg nem vettem
komolyan a szelíd figyelmeztetést.

Mi, lelkészek arra kaptunk elhívást,
hogy az embereket a Jézusban való hit-
re hívjuk, és õhozzá segítsük õket Isten
igéjének élõ vizével. Az a kísértésünk,
hogy ezt álszeretettel, simogató szóval,
megnyugtatással tegyük (legalább a pré-
dikáció befejezõ szakaszában). Mert
senkit sem akarunk megsérteni, nehogy
hátat fordítsanak, elmaradjanak az is-
tentiszteletekrõl, esetleg más gyüleke-
zethez csatlakozzanak. Többször mond-
ták nekem is istentisztelet után, hogy
„milyen szépen tetszett prédikálni”.
Olyankor mindig szégyelltem magam.
Luther nem félt olykor „durva” lenni, Pál
apostol sem, sõt maga Jézus sem mond-
ta azoknak, akik beszédén megbotrán-
koztak, hogy várjatok, nem úgy gon-
doltam, hanem engedte, hogy elmenje-
nek: „Ettõl fogva tanítványai közül sokan
visszavonultak, és nem jártak vele többé.” (Jn
6,66) Mi pedig sózás helyett cukrozunk
(Kol 4,6). Persze, a paprikázás semmivel
sem jobb.

Kedves Testvérem! Hány éve tartozol
a gyülekezethez? Kettõ, tíz, ötven? És na-
ponta (hetente) mennyit fogyasztasz az
élõ vízbõl (Jn 4,14), melyet az érted életét
feláldozó Jézus kínál neked? Egyórányit,
tízpercnyit vagy…? És hány óra hosszat
szürcsölöd naponta (most én is „durva”
leszek) azt a moslékot, ami a képes újsá-
gokból és a tévébõl ömlik? Csodálkozol,
hogy nincs békességed, az idegeskedés a
gyomrodra megy, depressziós vagy, és
így tovább? Hát a vesztedet akarod?!
Örök vesztedet?

Az az orvos, akirõl írásom elején
szóltam, nem sokkal késõbb a legna-
gyobb szakértelemmel megoperált, és
én nagy hálával gondolok rá. Nem dur-
va volt õ, hanem a mentõ szeretet hatá-
rozottságával szólt. Imádkozom érte,
hogy még sok beteget meggyógyíthas-
son. A magam számára pedig azt kérem
az Úrtól, hogy ne engedje elfelejtenem a
napi két és fél litert – és fõleg ne Jézus
„élõ vizét”.

g Marschalkó Gyula

Durva orvos

Mennyei Atyánk, hálatelt szívvel állunk meg elõtted
ezen a vasárnapon is. Add nekünk, hogy most hallott
drága igéd gyökeret eresszen a szívünkben, mert csak
azt követve és a te kegyelmedben bízva tudjuk jól ki-
használni az itt nekünk adott idõt.

Szeretet Istene! Te táplálsz és látsz el minket minden
jóval, mi mégsem tudunk vigyázni a nekünk adott
kincsre, az életre. Pazarlóan és felelõtlenül élünk ezen a
földön, pedig mi is csak kölcsönbe kaptuk tõled. Böl-
csebben, felelõsségteljesebben és tudatosabban kellene
használnunk ezt a gyönyörû bolygót, hogy akik utá-
nunk jönnek, azok is élni tudjanak rajta.

Szeretet Istene! Földön járó egyházad sokszor botlik
meg, gyermekeid pedig, akiket elhívtál, inkább kedvez-

nek földi hatalmasságoknak, mint hogy ragaszkodná-
nak az élet kenyeréhez. Minden Jézust követõ ember-
nek tudnia kellene, hogy a helye ezen a földön a kapun
kívül, Lázár mellett van. Mi mégsem vesszük észre azo-
kat, akik mellettünk élnek, és szükséget szenvednek.
Adj nekünk nyitott szemet, halló fület és segíteni tudó
kezet!

Szeretet Istene! Gyülekezeteinkben egymásra bíztál
bennünket, hogy együtt, testvérként hallgassuk igédet,
éljünk a bûnbocsánat ajándékával, és továbbadhassuk
azt a szeretetet, amelyet mi is tõled kaptunk. Áldd meg
az alkalmas idõt, áldd meg a munkás kezeket, áldj meg
minden jó szándékú kezdeményezést!

Szeretet Istene! Add meg nekünk, hogy a mi irán-

tad való szeretetünk megmutatkozzon abban, hogy
meglátogatjuk az özvegyeket és az árvákat, hogy ke-
nyeret adunk az éhezõknek, és vizet a szomjazók-
nak. Add, hogy ne feledkezzünk meg azokról, akik
testi-lelki betegséget hordoznak – akár a belsõ szobá-
ban, akár a sivár kórházi ágyakon. Adj nekünk erõt,
hogy vigasztalni tudjunk, de könyörgünk hozzád,
hogy te légy az, aki reménységet adsz minden szen-
vedõnek.

Mennyei Atyánk, benned bízva visszük eléd könyör-
géseinket. Tudjuk, hogy te velünk vagy az élet minden
szomorú és örömteli pillanatában; és ezért nekünk
nem kell mást tennünk, mint teljes szívvel, teljes lélek-
kel és teljes erõvel szeretni téged. Ámen.

Oratio œcumenica

„Nem azért van ige, hogy beszélhessen
az egyház, hanem azért van egyház,
hogy hangozzék az evangélium.” Min-
denekelõtt figyeljünk két klasszikus, Jere-
miás próféta és Pál apostol szavaira! Így
vall a két nagy igehirdetõ: „Azt gondoltam:
nem törõdöm vele, nem szólok többé az õ nevé-
ben. De perzselõ tûzzé vált szívemben, csontja-
imba van rekesztve. Erõlködtem, hogy magam-
ban tartsam, de nincs rajta hatalmam.” (Jer
20,9) „Ha az evangéliumot hirdetem, azzal
nincsen mit dicsekednem, mivel kényszer nehe-
zedik rám. Jaj nekem ugyanis, ha nem hirdetem
az evangéliumot!” (1Kor 9,16)

A próféta és az apostol szenvedélyes
vallomásában feltárul az igehirdetõi
szolgálat titkának – misztériumának –
egyik nagyon fontos vonása: senki
nem lesz magától igehirdetõ, ha való-
ban az. Ez nem emberi elhatározáson
múlik. Igehirdetõvé csak Isten teheti az
embert. 

Bizony csoda az igehirdetés, amikor
emberi szavak szürke szamárháta az örök ige
és az élõ Úr hordozójává lesz; de legalább
ekkora csoda az is, hogy méltatlan és ön-

magukban alkalmatlan emberekre bízza
magát, amikor elhívja és szolgálatába fo-
gadja õket. Ezért lelkészi, igehirdetõi hi-
vatásunkkal kapcsolatban soha nem len-
ne szabad a szokásos szóhasználattal pá-
lyaválasztásról beszélni. Tudjuk, hogy Jézus
Krisztus Urunk tanítványainak mondott
szava ránk is érvényes: „Nem ti választotta-
tok ki engem, hanem én választottalak ki és ren-
deltelek titeket arra, hogy elmenjetek, és gyümöl-
csöt teremjetek…” (Jn 15,16)

Csak Isten elhívása teheti követté, ige-
hirdetõvé az embert. De ha õ kiválaszt,
megszólít, megragad valakit, akkor az –
ha akarna is – már nem tud hallgatni.
Dörgõ szavú próféták, aranyszájú tanú-
ságtévõk, tízezreket mozgósító evangé-
lizátorok és egyszerû, csendes szavú –
talán csak egytalentumos – mai szolgák
ebben egyek: nem azért szólnak, mert tud-
nak beszélni, hanem azért szólnak, mert nem
tudnak hallgatni.

Nem hallgathatunk, mert megbízatást
teljesítünk; nem a magunk urai, hanem
szolgák vagyunk. Nem a saját bölcsessé-
günket hirdetjük, hanem azt, amit ránk bí-

zott a Mester. Ezért annak, aki az õ nevé-
ben megszólal, mindig kettõs felelõssége
van: csak azt mondhatja, ami az ige üze-
nete, és nem hallgathat el belõle semmit.

Mindkettõ kísértés lehet az igehirdetõ
számára. Egyrészt az, hogy saját gondo-
latai, véleménye, filozófiája hirdetõjévé
lesz, esetleg csak aktuális film- vagy ol-
vasmányélményeit osztja meg az ige-
hallgatókkal. Másrészt pedig esetleg el-
hallgat valamit a rábízott üzenetbõl,
mert nehéznek, kényelmetlennek tartja,
vagy mert az emberektõl való félelem
bátortalanná teszi. Akik valóban azért
szólnak, mert nem tudnak hallgatni,
azok magukra nézve is komolyan veszik
Pál apostol figyelmeztetését, amellyel
kedves tanítványát, az ifjú Timóteust ké-
szíti fel a szolgálatra: „…hirdesd az igét, állj

elõ vele, akár alkalmas, akár alkalmatlan az
idõ…” (2Tim 4,2a)

Nem hallgathatunk azért sem, mert fe-
lelõsek vagyunk a ránk bízottakért.
Hisszük, hogy az evangélium valóban lé-
lek és élet (Jn 6,63), és erre van szükségük
ma is az embereknek. Az igehirdetés stí-
lusa, bizonyos emberi vonások változ-
hatnak – változnak is! – még egy-egy lel-
kész szolgálata folyamán is, de nem vál-
tozhat a tartalom. Az mindig ugyanaz. 

Közel harminchét éve, lelkészszentelé-
sem óta kísér, vezet, kötelez és fegyelmez
a jól ismert ige: „…Isten igéje élõ és ható, éle-
sebb minden kétélû kardnál, (…) megítéli a szív
gondolatait és szándékait. Nincsen olyan te-
remtmény, amely rejtve volna elõtte… (…) Ne-
ki kell majd számot adnunk.” (Zsid 4,12.13)

Hiszem, hogy Isten igéje évezredeken
át, a földön küzdõ egyház minden nem-
zedéke számára érvényes üzenet. Ezért
kell könyörögnünk a Szentlélek megvi-
lágosító áldásáért, hogy az igét mai
idõnkben is jól értsük. És ha szólnunk
kell, ne hallgassunk!

g Ittzés János

S Z O L G Á L A T B A N …

A  V A S Á R N A P  I G É J E

I G E + H I R D E T Õ

Nem tudok hallgatni

1 8 .  B U D A P E S T I  B A C H - H É T  A  D E Á K  T É R I  E V A N G É L I K U S  T E M P L O M B A N

2 0 0 7 .  J Ú N I U S  4 – 1 0 .  •  A Z  E L Õ A D Á S O K  K E Z D E T E  1 9  Ó R A  •  A  B E L É P É S  D Í J T A L A N

„…minden istentiszteletnek legfon-
tosabb s leglényegesebb része az Isten
igéjének hirdetése és tanítása…” 

d Luther Márton: A német
mise és az istentisztelet rendje

(Paulik János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Egy lengyel férfi, bizonyos Jan Gr-
zebski tizenkilenc évet töltött kó-
mában. A most hatvanöt éves egy-

kori vasutas baleset következtében ke-
rült ebbe az állapotba. Orvosai legfel-
jebb két-három évet jósoltak neki, ám
rácáfolva a szakértõi várakozásokra a
férfi csaknem két évtized után magához
tért. A lengyel tömegtájékoztatás ki-
emelte azt is, hogy Grzebski életét elsõ-
sorban felesége gondoskodása mentette
meg. Õ ugyanis egy csapat tapasztalt
ápolóéval felérõ szakértelemmel gon-
dozta férjét. Példának okáért óránként
változtatta a beteg testhelyzetét, hogy a
felfekvéseket megelõzze.

A bulvárosnak tûnõ híradás szerint a
férfi így álmélkodott gyógyulását köve-
tõen: „Amikor kómába estem, a boltok-
ban csak teát és ecetet lehetett kapni, a
húst jegyre adták. A benzinkutaknál ha-
talmas sorok kígyóztak. Most pedig azt
látom, hogy az emberek mobiltelefon-
nal járnak-kelnek az utcán, a boltokban
pedig annyi az áru, hogy beleszédülök.”

Játsszunk el a gondolattal: mi lenne,
ha mindez nem egy lengyel vasutassal,
hanem mondjuk egy magyar lelkésszel
történt volna meg!

Természetesen õ is elmondhatná ma-
gáról, hogy a kommunizmus és tervgaz-
dálkodás idején esett kómába (ami, így
utólag szemlélve, talán nem is meglepõ),
és a demokrácia, valamint a piacgazda-
ság idején tért magához. Reménység
szerint egy magyar lelkész esetében is

dicsérhetnénk a feleség áldozatkész ma-
gatartását, hiszen a papnék tudvalevõen
nagyon gondosak.

A mi emberünk is tágra nyílt szemmel
nézne körül abban az új világban,
amelybe visszatérne a kómából. Õ se
tudná mire vélni az üzletekben tapasz-
talható árubõséget. Ugyanakkor szívé-
hez kapna, ha megtudná: egyetlen buda-
pesti villamosjegyért nem 1 Ft-ot, hanem
mintegy kétszázötvenszer annyit kell fi-
zetnie. Saját családja háztartásában sem
ismerné ki magát, hiszen a mikrohullá-
mú sütõt esetleg televíziónak nézné, és
be sem tudná kapcsolni a számítógépet.
Az olyan kifejezéseket pedig, mint MP3,
négy megapixel vagy háromgigás meg-
hajtó, valamiféle rejtjelezett üzenetnek
vélné. Legfeljebb arra gondolna, hogy
hajdani kedves rajzfilmsorozatából, a
Mézga családból üzent „Köbükinek” a
messze jövõbõl MZ/X…

Meglehet, hogy az ország közéletével
kapcsolatban azért nem lepõdne meg
annyira. Talán természetesnek is venné,
hogy a megszokott káderpolitika jegyé-
ben az egykori KISZ-vezetõk kerültek
kormányzati pozícióba. Aztán persze is-
mét a szívéhez kapna, amikor ellenzékrõl
hallana, hiszen tizenkilenc évvel ezelõtt
ez nyilvánosan vállalhatatlan volt. Az el-
lenzék egyik-másik megnyilvánulását
hallva azért megnyugodna: szemmel lát-
hatóan õk sem viszik a bõrüket a vásárra.

Utazásra készülve rémülten keresgél-
né hajdani piros és kék útlevelét: elõbbi,

amelyikre könnyebben szert lehetett
tenni, csakis az úgynevezett baráti or-
szágokba volt érvényes… Ám csak me-
redten nézné a mai térképeket, és nem
találna rá egyes országokra; sehol egy
Szovjetunió, Csehszlovákia, NDK, Jugo-
szlávia felirat… Ha pedig Hegyeshalom
felé közeledne, akkor egyfolytában a
torkában dobogna a szíve, hogy nem ta-
lálnak-e rá zord vámosok a parizeres
zsemle mellett gondosan elrejtett öt-
venmárkásra. Ja, hogy közben már a
márka is eltûnt, és helyette euróval fi-
zetnek arrafelé?

Ha tévét szeretne nézni emberünk, elõ-
ször is elámulna, hányféle csatornát is le-
het fogni. Aztán úgy vélné, hogy az ope-
ratõrök szándékosan rángatják a kame-
rát, olyan zaklatott képet adnak. Nem ér-
tené, hogy a mûsorvezetõk miért nem
magyarul beszélnek, hanem amerikaiul,
továbbá nem hinne a szemének, hogy va-
lami A rettegés foka címû mûsorban azért
fizetnek embereknek, hogy õk jóízûen
nyeldekeljék az eleven csótányokat.

Kómából visszatért képzeletbeli em-
berünk szeretne végre a hivatásának él-

ni. Mielõtt gyülekezeti körlevelét begé-
pelné és számos indigó segítségével
sokszorosítaná, be szeretné mutatni az
Állami Egyházügyi Hivatal illetékesé-
nek. Ám hiába kopogtatna a Lendvay
utcai épület bejáratán… Zavarba jönne
attól is, hogy többfelé hall Ordass Lajos
és Túróczy Zoltán püspökrõl: az õ nevü-
ket legfeljebb halk baráti beszélgetések
során merte szájára venni. Azt sem érte-
né, hogy miként beszélnek oly sokat a
fasori gimnáziumról és más egyházi is-
kolákról, hiszen ez hajdanán tabunak
számított.

A diakóniai teológiával kapcsolatos
bensõséges vallomásokat viszont hiába
keresné az egyház hetilapjában és egyéb
kiadványaiban. Ha már a sajtóosztályon
járna, megvenne néhány Bibliát, hogy
hátizsákjába süllyesztve átcsempéssze
õket a magyar–román határon erdélyi
magyar hittestvéreinek, aggódván értük
– különös tekintettel a falurombolás ter-
vére. Persze félne a lebukástól, de attól is,
hogy bizonyos szürke öltönyös urak is-
mét tiszteletüket teszik nála, virágnyel-
ven felajánlva a velük való együttmûkö-
dést. Hol mézes-mázos, hol fenyegetõ
szavuk emléke újra és újra görcsbe rán-
taná a gyomrát.

Visszagondolna arra is, hogy egy, az
istentiszteleteken mindig magnóval
megjelenõ atyafi milyen vegyes érzése-
ket keltett benne. Egyrészt hitt neki,
hogy a rögzített igehirdetéseket bete-
geknek kívánja elvinni, másrészt aggó-

dott is amiatt, hogy a felvétel egészen
más célokat szolgálhat. A gyanakvás
ilyen kellemetlen megnyilvánulásai elle-
nére jó érzéssel gondolna tizenkilenc év-
vel ezelõtti lelkigondozói munkájára,
örömmel keresve a lelkész testvérekkel
való együttmûködés további formáit.

Emberünk teljességgel értetlenül állna
némely mai egyházi jelenség elõtt. Egy-
szerûen nem értené, hogy korábban jó
légkörben együttmûködõ kollégák mi-
ért címkézgetik és sértegetik egymást.
Bizonyos késhegyre menõ vitákhoz egy-
szerûen hozzá sem tudna szólni.

Mielõtt gondolatai és érzései teljes-
séggel összekuszálódnának, elõvenné
régi, tizenkilenc éve érintetlen Bibliáját,
és fellapozná Péter apostol második le-
velének e szakaszát: „…az Úr elõtt egy
nap annyi, mint ezer esztendõ, és ezer eszten-
dõ annyi, mint egy nap.” (2Pt 3,8) Ettõl az-
tán végre megnyugodna, és több derû-
vel szemlélné ezt a furcsa, összekuszált
világot.

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Egy nap annyi, mint tizenkilenc esztendõ

Az elsõ országos Fébé-napot kettõs cél-
lal szervezték meg: mindenekelõtt lehe-
tõséget kívántak nyújtani az egyesület
több mint kétszáz, az ország minden ré-
szén élõ támogató – azaz a szervezetért
imádkozó és azt lehetõségei szerint
anyagilag is segítõ – tagjának arra, hogy
személyesen is találkozzanak egymás-
sal. Másrészt egyházunknak a budapesti
anyaházban élõ tizenkét diakonisszája,
valamint munkatársaik az érdeklõdõk-
nek kívántak bepillantást engedni a Fébé
ma is szerteágazó munkájába, megis-
mertetve õket az úgynevezett „diako-
nissza lelkülettel”, amelyet e sorok írójá-
nak kérésére a fõnök asszony, Taschner
Erzsébet így határozott meg: „Alázattal
mindenkor az Úr akaratát és a másik
embert helyezni önmagunk elé.”

Errõl az odafordulásról szólt a nyitó
istentiszteleten igét hirdetõ Ittzés János is.
A Magyarországi Evangélikus Egyház el-
nök-püspöke 1Jn 5,4–5 alapján tartott
szószéki beszédében hangsúlyozta, hogy
csak az élõ Jézus Krisztusba vetett hit
tarthatja meg az életünket. Ilyen hit volt a
sajátja az egyesület névadójának, a bibli-
ai Fébének is. Róla id. dr. Fabiny Tibor tar-
tott elõadást. Hittudományi egyetemünk
nyugalmazott egyháztörténész-profesz-
szora Pál apostol Rómaiakhoz írt levelének
16,1–2 versébõl kiindulva tekintette át,
hogyan él tovább az elsõ diakonissza
szolgálata hazánkban és a világban.

Az Evangélikus Diakonissza Egyesü-
let 1924-tõl egészen az 1951. évi feloszla-
tásáig kiemelten foglalkozott betegek
ápolásával. Nem véletlen tehát, hogy a
diakonisszák – úgyszólván azóta, hogy
1990-ben hivatalosan is „újjászervezõd-
tek” – szorgalmazzák evangélikus egész-
ségügyi intézmény(ek) létesítését. Or-
szágos napjukon most dr. Cserháti Pétert
kérték meg arra, hogy számoljon be a
tervezett evangélikus kórház ügyének
állásáról. Az Országos Baleseti Intézet
traumatológusa az elõadásának címé-
ben feltett kérdésre – Lesz-e evangélikus
kórház? – egy másik kérdéssel „felelt”:
„Lesz-e magyar egészségügy?” A kritikus ha-
zai helyzet taglalása után elmondta,
hogy – öt év elteltével, illetve hat egész-
ségügyi miniszterrel való egyeztetés
után – az evangélikus kórház ügyében
immár közvetlenül a miniszterelnökhöz
fordultak, az õ válaszát várják.

Az ebédszünet után Taschner Erzsé-
betnek az egyesülethez kötõdõ szemé-

lyes emlékezését hallgathatta meg a gyü-
lekezet, majd a finn Siilinjärvibõl – a Fé-
bé leendõ testvérgyülekezetébõl – érke-
zettek képviselõje és a Németországból
jött Gertrud Heublein diakonissza testvér
köszöntötte az egybegyûlteket. A prog-
ram folytatásaként a jelenlévõk megte-
kintették a Zákeus Média Centrum
munkatársainak erre az alkalomra ké-
szített, Fébé címû filmjét. Ez, valamint
Herzog Csaba Fébé-lelkésznek és Endreffy
Attila ügyvezetõnek a szóbeli kiegészíté-
se a Bagolyirtáson, illetve a piliscsabai
Siló Társas Lakóotthon és Önálló Élet
Központban végzett munkáról adott át-
fogó tájékoztatást.

A Fébé-napon mutatták be az egyesü-
let által kiadott két új könyvet: néhai Túr-
mezei Erzsébet fõnök asszony összegyûj-
tött mûveinek elsõ kötetét – ez versei-
nek egy részét tartalmazza –, továbbá
Zoltán László Zulauf Henrik élete és munkás-
sága címû munkáját. (A kiadványok
megvásárolhatók a Deák téri Huszár Gál
könyvesboltban, valamint egyházunk
Üllõi úti könyvesboltjában.)

A nap zárásaként dr. Deák Hedvig Do-
monkos-rendi nõvér tartott referátumot
A szerzetesi életforma létjogosultsága a Krisz-
tus utáni 21. században címmel. Az elsõ or-
szágos Fébé-nap Veperdi Zoltán Fébé-lel-
kész Zsolt 63,4 alapján tartott áhítatával
zárult.

Szolgáljatok az Úrnak örömmel! –
szólított meg a nap elején az igei üzenet.
A krónikás egyházunk diakonisszái éle-
tének és munkásságának megismerése
révén láthatott erre követendõ példát.
Õk – habár szerte az országban csupán
harmincan élnek – munkatársaik segít-
ségével egy olyan egyesületet mûködtet-
nek, amely aktívabb, mint valaha.

g Gazdag Zsuzsanna

Országos Fébé-napThuránszky István az egyházkerületben
egyre terjedõ módon, interjú formájában
kérdezte Fabiny Tamást a közgyûlésen:
„Mi az egyházvezetés jövõképe a béri
gyülekezethez hasonló fogyó közössé-
gekkel kapcsolatban?” „Az egyház nem
akar lemondani egyik gyülekezetrõl sem!
Ameddig csak lehet, maradjon helyben a
lelkész, utolsó szuflájáig. Ebben szeret-
nénk mindenkit segíteni. De ehhez elsõ-
sorban arra van szükség, hogy ne a gyü-
lekezet adja a fizetéskiegészítést az or-
szágos egyházi juttatáshoz, hanem for-
dítva!” – hallhatták a választ a bériek.

Az istentisztelet liturgiájában Szabó
András esperes, Megyaszai László esperes-
helyettes és a gyülekezet lelkésze szolgált. 

Az újonnan felszentelt gyülekezeti
ház elõször Pantali Sándor festõmûvész
képeinek adott otthont. Az alkotó a tár-
lat – aznapi – megnyitóján elmondta:
amikor elõször ült le az egyik béri
domboldalra, hogy lefesse az evangéli-
kus templomot, meglepetten fogadta a
lelkész barátságos ebédmeghívását. Ez a
vendégszeretet és nyitottság lelkesítette,
hogy a hagyományos tájfestészet eszkö-
zeit használva különbözõ perspektívá-
ból több képet is fessen a templomról.

Az egyházkerület lelkészi vezetõjét
ezúttal elkísérte felesége, Katalin és há-
rom gyermeke: Blanka, Marci és Lujza,
akik így megtudhatták, hogyan telik a
sokszor távol lévõ édesapa egy-egy hét-
végi gyülekezeti látogatása.

g Horváth-Hegyi Olivér

e Folytatás az 1. oldalról

b Ez is úgy kezdõdött, mint a többi
ülésszak: a Budapest-Fasori Evan-
gélikus Gimnázium dísztermét be-
rendezték, a zsinati iroda beköltö-
zött, a hangtechnikus felszerelte a
mikrofonokat, a zsinati tagok las-
san gyülekezni kezdtek. Ámde…

A zsinat hatvan tagjából negyven jelen-
léte szükséges ahhoz, hogy egyházunk
törvényhozó testülete határozatképes
legyen. Ennél kevesebb jelenlévõ esetén
– az ügyrend szerint – tanácskozhat
ugyan a grémium, de döntést nem hoz-
hat. A határozatképesség intézményét
azért találták ki, hogy ne legyen lehetõ-
ség arra, hogy esetleg egy jól szervezett
kisebbség vegye át a döntéshozatalt.

A testület minden egyes tagját két-
két póttag helyettesítheti – ez biztosít-
ja azt, hogy ha egy-egy zsinati tag más,
halaszthatatlan elfoglaltsága miatt
nem tud eljönni az ülésszakra, ne ke-
rüljön veszélybe a határozatképesség.
A zsinati ülésszakok idõpontját legké-
sõbb az elõzõ ülésszak végéig kell
meghatározni. A kijelölt idõpont elõtt
egy hónappal levélben kap emlékezte-
tõt minden érintett a dátumról: ekkor
van még lehetõség arra, hogy a tagok
jelezzék esetleges távolmaradásukat,
és a zsinati iroda intézkedhessen he-
lyettesítésükrõl.

Június elsején a kezdõáhítat végére is
csak harmincöt szavazati jogú tag gyûlt
össze a IX. zsinat 3. ülésszakának hagyo-
mányos helyszínén. A jegyzõkönyv javí-
tása, a beszámolók meghallgatása után a

napirendet kellett volna elfogadni, ám a
testület ekkor sem volt határozatképes.
A létszámjelentésbõl az derült ki, hogy
huszonkét hiányzóból hét nem mentet-
te ki magát, s néhányan a többiek közül
is csak az utolsó pillanatban jelezték tá-
volmaradásukat, úgyhogy póttag behí-
vására már nem volt lehetõség. Pedig a
határozatképességhez csak további két
tagra lett volna szükség…

Az eredetileg kétnaposra, péntekre
és szombatra tervezett ülésszak napi-
rendi javaslatában sok fontos téma sze-
repelt: a nyugdíjtörvény, egyházunk
2006. évi zárszámadása, az országos
gyûjtemények megalapítása… Ezek
megtárgyalása így õszre maradt. Az
ülésszak pótlásának idõpontja: szep-
tember 14–15.

g Muntag András

Elhalasztott ülésszak

e Folytatás az 1. oldalról

Ház a béri dombtetõn
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A Lutheránus Világszövetség genfi és a
római katolikus egyház vatikáni vezetõ-
sége 1994-ben határozta el, hogy folytat-
ja az elõzõ évtizedekben zajlott és lezá-
rult világszintû teológiai dialógusokat.
Tíz-tíz választott szakembert és tanács-
adókat bíztak meg a munkával Argentí-
na, Kanada, Finnország, Németország,
Magyarország, Olaszország, Japán, Ni-
géria, Norvégia, Lengyelország, Tanzá-
nia és az Amerikai Egyesült Államok
egyházaiból; katolikus részrõl Walter
Kaspernek, Rottenburg–Stuttgart püspö-
kének, evangélikus részrõl pedig D. dr.
Harmati Béla püspökünknek a társelnök-
sége alatt. Amikor Kasper püspök bíbo-
rosként Rómába került, a katolikus társ-
elnök Alfons Nossol opolei (Lengyelor-
szág) érsek lett.

A megadott téma a 381-ben a konstan-
tinápolyi zsinaton véglegesített szövegû
Nicea–konstantinápolyi ökumenikus hitvallás-
nak az egyházról mint apostoli egyházról
szóló megállapítása volt: „Hiszem az egy,
szent, egyetemes és apostoli egyházat.”

Azon feladat mellett, hogy mit jelent
ma, az ökumenikus közeledés idején
mindkét egyház számára az apostoliság,
az elsõ két évben a bizottság foglalkozott
az etika, a morál egyházainkon belüli ta-
nításának kérdésével és ennek ökumeni-
kus jelentõségével, valamint az úrvacso-
ráról szóló katolikus–evangélikus taní-
tással kapcsolatos korábbi dialógusokkal.
Ezt a két témát azonban kérdéseik szerte-
ágazó volta miatt késõbb mellõzték.

Az egyes ülésekre évente egyszer ke-
rült sor, 1995-tõl kezdve a következõ
helyszíneken: 1995: Lärkkulla, Finnor-
szág; 1996: Rottenburg, Németország;
1997: Budapest–Dobogókõ; 1998: Opole,
Lengyelország; 1999: Tutzing–München,
Németország; 2000: Bose, Olaszország;
2001: Smidstrup Strand, Dánia; 2002:
Würzburg, Németország; 2004: Balti-
more, Egyesült Államok; 2005: Cassano
delle Murge–Bari, Olaszország. A tanács-
kozás két nyelven – angolul és németül –
folyt szimultán fordítással. 

Az egyes évi, hét-nyolc napos ülések

elõtt kisebb elõkészítõ munkacsoportok
beszélték meg a beterjesztett írásbeli
anyagokat, ezután kerültek a plenáris ülé-
sek elé. A dialógus minden napja együttes
úrvacsorás istentisztelettel kezdõdött, fel-
váltva végzett liturgiával, de mindegyik
résztvevõ jelenlétével. A vendéglátó egy-
házak vezetõi, gyülekezetei a közbeesõ
vasárnapokra ökumenikus egyházi prog-
ramokat szerveztek, hogy a világ más ré-
szérõl érkezõ vendégek tájékozódhassa-
nak az egyes országok egyházi életérõl.

A dialógus dokumentumait 2006-ban
történt lezárásuk és fordításuk nyomán
most hozta nyilvánosságra angolul a Lu-
theran University Press Minneapolisban
(Egyesült Államok). A kétszáz lapos
könyv német nyelvû kiadása a közeljö-
võben jelenik meg Németországban. 

Az anyag négy fejezetre tagolódik. Az
elsõ rész az Újszövetség üzenetének feltá-
rása arról, mit hagyományoztak reánk az
evangéliumok és az apostoli levelek Jé-
zus legszûkebb tanítványi körének elhí-
vásáról, szolgálatukról és életükrõl. Õk
voltak az „elsõ tanúk”, akik közvetlenül
kapták az apostoli elhívást, munkájuk,
tanúságtételük, igehirdetésük nyomán

alakultak meg az elsõ gyülekezetek, és
formálódott ki az õsegyházi struktúra.

A második fejezet Az apostoli evangéli-
um és az egyház apostolisága címmel végig-
kíséri az egyház történelmi fejlõdését a
bibliai kortól kezdve a nyugati keresz-
ténységben Róma püspöke hatalmának,
a pápaságnak a kialakulásán keresztül a
reformációig, majd a Tridentinumon ke-
resztül a II. vatikáni zsinatig és a mai
ökumenikus közeledésekig.

Az apostoli szolgálat továbbadásával,
szukcessziójával foglalkozik a harmadik
rész, a hármas papi-lelkészi rendnek, azaz
a püspökök, papok és diakónusok rendjé-
nek a római katolikus egyházban való ki-
alakulásával. A lutheri reformáció össze-
függésében a megkeresztelt hívõk egyete-
mes papsága, a lelkészi ordináció és a püs-
pökök hivatalának viszonya kerül elõ.

A befejezõ rész az egyház apostoli ta-
nítása igazsága megõrzésének és to-
vábbadásának kérdéseit vizsgálja a
Szentírás kánonának, a hitvallásoknak
és az egyház hivatalos tanításának az
egyháztörténeti kialakulása során.

A dialógus a korábbi párbeszédek
gyakorlata szerint elõször is a mindkét
fél részérõl együttesen vallott tételeket
fogalmazta meg, azután pedig azon fel-
tárt különbségeket, amelyek a „megbé-
kélt különbségek” (reconciled diversity)
jegyében további tanulmányozást igé-
nyelnek. Õszintén kimondattak azok a
tételek is, amelyekben nem látszik lehe-
tõség a közeledésre. 

A bizottság a jelentést a kiküldõ két
egyházi központnak, illetve a tagegyhá-
zaknak nyújtotta be, és reméli az öku-
menikus párbeszédek további folytatá-
sát. A sokban új teológiai és egyháztör-
téneti megállapításokat és katoli-
kus–evangélikus közeledést felmutató
párbeszéd dokumentuma figyelemre
tarthat számon az ökumenében.

g H. B.

(A témával a késõbbiekben részletesebben fog-
lalkozunk. – A szerk.)

Tizenegy év teológiai
párbeszédének eredménye

A három magyarországi keresztény
történelmi egyház püspökei rendszere-
sen találkoznak testvéri megbeszélés,
aktuális egyeztetés végett. Május 29-én
a Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) székházában tartottak meg-
beszélést az egyházak vezetõi, dr. Erdõ
Péter bíboros, az MKPK elnöke, dr. Bölcs-
kei Gusztáv püspök, a Magyarországi Re-
formátus Egyház Zsinatának lelkészi
elnöke és Ittzés János, a Magyarországi
Evangélikus Egyház elnök-püspöke ve-
zetésével.

A püspökök áttekintették az egyhá-
zak és a kormányzat viszonyát érintõ
idõszerû kérdéseket, különös tekintettel
az egyházfinanszírozásra, a közoktatási
kiegészítõ normatívára és a személyi jö-
vedelemadó egy százalékának egyházak
javára való felajánlásával kapcsolatos új

kormányzati kezdeményezésekre. Szó
volt a tervezett ingatlanadó bevezetésé-
rõl is és annak az egyházak számára el-
fogadhatatlan kihatásairól a hitéleti és
közszolgálati célokra használt ingatla-
nok esetében.

A magyarországi történelmi keresz-
tény egyházak már tavaly õsszel döntöt-
tek arról, hogy 2008-at a Biblia évének
nyilvánítják. Most áttekintették az év
programtervezetét. A kezdeményezés
célja a Szentírásnak magának és kulturá-
lis értékeinek a népszerûsítése, hazánk
bibliai mûveltségének emelése.

A püspökök fontolóra veszik közös
megszólalásukat az egész nemzetet
érintõ környezetvédelmi kérdésekben.
Tárgyaltak továbbá a tábori lelkészi
szolgálatok idõszerû kérdéseirõl.

d Forrás: MKPK Sajtóiroda

Lelkészi munkaközösségi ülésen találkoztak egymással május 9-én a Magyarországi
és a Szlovákiai Evangélikus Egyház, közelebbrõl a Pesti, illetve a Honti Egyházmegye
lelkészei. A budapesti szlovák ajkú gyülekezet közösségi helyiségében tartott össze-
jövetelen a határokon átívelõ, egymást segítõ kapcsolatok, a lelkészi, majd késõbb re-
ménység szerint gyülekezeti szintû találkozók lehetõségeirõl esett szó. Az ülésen
részt vett – egyházunk külügyekért felelõs püspökeként – dr. Fabiny Tamás, az Északi
Egyházkerület lelkészi vezetõje is. 

E lelkésztalálkozóról késõbb remélhetõleg elmondható lesz, hogy nagy szerepet
játszott a magyar–szlovák kapcsolatok megélénkítésében, egy új korszak egyik elsõ,
jól kihasznált lehetõsége volt. A szlovák és a magyar lelkészek jövõ esztendõre vo-
natkozó tervei között szerepel egy nyári, Balatonszárszón rendezendõ, valamint egy
téli, a szlovákiai hegyekben tartandó tanácskozás. Õsszel pedig – a hontiak meghívá-
sának eleget téve – a Pesti Egyházmegye lelkészei Szlovákiába látogatnak közös mun-
kaközösségi ülésre.

g SzA

Magyar–szlovák hídalapozás

A Pozsonyi Casinóban május 29-én Zászkaliczky Pál nyugalmazott lelkész tartott
elõadást Pünkösd – a mostoha ünnep?! címen. Túrmezei Erzsébet, Reményik Sándor, V.
Berecz Irén egy-egy versét, illetve Scholz László pünkösdi énekét Zászkaliczky Pálné
olvasta fel.

Immár másodszor kaptak meghívást az egyházi mûsorokat készítõ, felekezeti lapo-
kat szerkesztõ és kiadó újságírók a Magyar Katolikus Újságírók Szövetségétõl. A
pünkösdhöz közeli alkalom témacíme az Egyházi szolgálat és misszió a világi médiában
volt; bevezetõ gondolatokat Sebastian atya, verbita szerzetes, a Pápai Missziós Mûvek
magyarországi igazgatója mondott. A május utolsó keddjén tartott ökumenikus
együttléten a Protestáns Újságírók Szövetségét Novotny Zoltán elnök, hetilapunkat Bo-
da Zsuzsa szerkesztõségvezetõ képviselte.

d EvÉlet-infó

Pünkösdi beszélgetés – másodszor

Nosztalgiatúra Kárpátalján
A Miskolc–Beregsurány–Beregszász–Visk–Vereckei-hágó–Beregvár–Munkács–
Csap–Miskolc útvonalon háromnapos kirándulást (két éjszaka) szervezünk au-
gusztus 10. és 12. között, amelyre minden érdeklõdõt szeretettel hívunk és várunk.
A szállás Beregszász környékén, falusi turizmus keretében, magyar családoknál,
fürdõszobával rendelkezõ magánházaknál, 1-2-3 ágyas szobákban, félpanzióval
lesz megoldva. Részvételi díj: 24 900 Ft/fõ + BBP biztosítás. A részvételi díj tartal-
mazza az autóbuszos utazás, a két éjszakai, félpanziós szállás, a csoportkísérõ és a
helyi idegenvezetés költségét; nem tartalmazza a belépõk és az utasbiztosítás díját.

Luther nyomában
Immár harmadszor hirdetjük meg németországi körutunkat, amelyen sorra láto-
gatjuk azokat a helyeket, amelyek Luther Márton életében fontos szerepet játszot-
tak. Az utazás idõpontja: október 18–22. Elhelyezés: 2-3-4 ágyas, saját WC-s, zu-
hanyzós szállodai szobákban. Ellátás: reggeli, vacsora. A részvételi díj 69 500
Ft/fõ, amely tartalmazza az autóbuszos utazás, a pályadíjak, a négy éjszakai szál-
lás, a reggeli és a vacsora, valamint az idegenvezetés költségét; nem tartalmazza a
belépõjegyek és az utasbiztosítás költségeit.

Az utakkal kapcsolatban részletes felvilágosítást a miskolci evangélikus gyüleke-
zetben Móricz Rékától lehet kérni (3530 Miskolc, Hunyadi u. 8.; tel.: 46/505-727).

HIRDETÉS

b Június elsõ hétvégéje mindig kü-
lönleges esemény a soproni Ber-
zsenyi Dániel Evangélikus Gimná-
zium (Líceum) és Kollégium életé-
ben. Idén sikerült még különlege-
sebbé tenni ezt az „öregdiák-hét-
végét”, hiszen most nemcsak a ha-
gyományos koszorúzások, választ-
mányi és közgyûlés, valamint szín-
vonalas gálamûsor szerepeltek a
programban, hanem egy ökumeni-
kus lelkésztalálkozó is.

Az alapításának négyszázötvenedik év-
fordulóját idén ünneplõ intézményben
végzett és azóta egyházi szolgálatba lé-
pett volt licistákat külön is meghívták
egy közös délelõtti beszélgetésre, él-
ménybeszámolóra, találkozásra. Az al-
kalmat olyan lelkészek és hittantanárok
jelenléte tette színesebbé, akik bár diák-
ként nem jártak a Berzsenyibe, de az
1991-es „visszavétel” óta több-kevesebb
ideig hittant tanítottak a középiskolá-
ban. Harmadik nagy csoportként pedig
azokat hívták a találkozóra, akik – leg-
alább néhány évig – Sopronban végez-
ték evangélikus teológiai tanulmányai-
kat. Mint ismeretes, 1950-ig ebben a vá-
rosban folyt a lelkészképzés; a fõváros-
ban mûködõ Evangélikus Hittudományi
Egyetemünk ma is 1557-et tekinti alapí-
tása esztendejének.

Nyitóáhítatában Szimon János nyugal-
mazott evangélikus lelkész a 126. zsoltár
kezdõ versei alapján adott rövid történe-
ti áttekintést. Arra bátorította a résztve-
võket, hogy merjenek álmodni – mint
ahogyan az õsök mertek nagyot gondol-
ni –, mert akkor Isten cselekedetei még
inkább nyilvánvalóvá válhatnak a kö-
zösség életében.

Az áhítatot követõ beszélgetés során
sokat tanulhatott egymástól az a mintegy
harminc teológus, akik olykor könnybe
lábadó szemekkel hallgatták a kimentésü-
ket kérõ és üdvözletüket küldõ régi bará-
tok nevét, a levélrészleteket… Deméné
Smidéliusz Katalin nagykanizsai lelkész ar-
ról az Istenrõl tett tanúbizonyságot, aki az
állami idõszak alatt is megõrizte az intéz-
ményt, és kreatívan vezette a kollégista di-

ákok személyes hitéletét is. A pontosan
hatvan éve lelkészi diplomát kapott Tóth-
Szöllõs Mihály arról is megemlékezett,
hogy milyen ötletes csínyeket eszeltek ki
az akkori teológusok, Varga László római
katolikus gyõri káplán pedig arról szólt,
hogy ebben az intézményben soha nem
érezte azt, hogy más szemmel néztek vol-
na a katolikus diákokra. Számára fontos
volt az ökumenének ez a fajta megélése.

Szabóné Nyitrai Márta marcalgergelyi
lelkész kritikával megfogalmazott sza-
vai arra is ráébreszthették a jelenlevõket,
hogy milyen nagy a felelõsségük mind-
azoknak, akik az evangélikus oktatás

„folyamatában” vesznek részt. Alpár Gey-
za nyugalmazott lelkész nagy szeretettel
szólt a diákokról és a személyes kapcso-
latok fontosságáról.

A közös ebéd után kissé már megfo-
gyatkozott csapat koszorút helyezett el
az evangélikus teológia volt épületénél.
Az épület ma is impozáns, ám kapuján
már jócskán megkopott a kilincsgomb-
ra vésett Luther-rózsa-mintázat.

A vasárnapi – szintén hagyományõr-
zõ – licista istentiszteleten egy tíz éve
végzett öregdiák, Matus Klára Krisztina pá-
pai lelkész hirdette Isten igéjét. A liturgi-
ában az iskolalelkészen és a helyi refor-
mátus lelkipásztoron kívül részt vett egy
katolikus öregdiák, a most Pécsen szol-
gáló, pálos rendû Csaba testvér is.

Az évfordulós események sorában
most már az október 25. és 28. között
megrendezendõ ünnepi napokra ké-
szülhetnek a soproniak, akik június elsõ
hétvégéjén valóban különleges ajándé-
kokat kaptak az Úristentõl.

g – meb –

Líceumi lelkésztalálkozó

Luther-rózsa a kilincsen – felfedezõje: Tóth-Szöllõs Mihály

Egyházi vezetõk konzultációja
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b A zsoltár a régi magyar irodalomban
címmel május 24. és 26. között a
csurgói református gimnáziumban
rendezett tudományos konferen-
ciát a Magyar Tudományos Akadé-
mia Irodalomtudományi Intézeté-
nek Reneszánsz Osztálya és a Ká-
roli Gáspár Református Egyetem
Bölcsészettudományi Karának Ré-
gi Magyar Irodalmi Tanszéke.

A témaválasztás aktualitását – a zsoltárok
általánosan elismert jelentõségén túl – az
adta, hogy négyszáz éve, 1607-ben jelent
meg Szenczi Molnár Albert Psalterium Unga-
ricum címû gyûjteménye, a százötven
genfi zsoltár magyar fordítása, mely az el-
múlt évszázadokban jelentõs hatást gya-
korolt a magyar nyelv fejlõdésére és a –
fõként református – hitéleti kegyességre.

A kilenc ülésen elhangzott igen érde-
kes elõadások természetesen nem csak a
Psalteriummal foglalkoztak. Íme néhány
kiragadott téma a huszonhétbõl: A régi
magyar zsoltárok kutatása és irodalma;
Szent Bernát nyolc zsoltára a késõ közép-
kori és kora újkori magyar imádságiroda-
lomban; Pázmány Péter Imádságos köny-
vének hét bûnbánati zsoltára; Egyéni és
közösségi bûntudat a zsoltárparafrázi-
sokban; Prózazsoltár és liturgia; Zsoltá-
rok nõi hangra; Zsoltárok és szerelmek;
Zsoltárparafrázis és veszedelemének.

De változatos megközelítésûek vol-
tak a Psalteriummal kapcsolatos elõadá-

sok is: Molnár Albert és a bibliai zsoltá-
rok; Újfalvi Imre debreceni kiadványa:
Spethe – Szenczi Molnár zsoltárai, né-
metországi párhuzamok; Szenczi Mol-
nár-zsoltárok román kontextusban.

Evangélikus részrõl három elõadás
hangzott el. Ferenczi Ilona zenetörténész az

Eperjesi graduál verses és prózai zsoltárait
mutatta be, a genfi zsoltárokat Szenczi
Molnár fordításában, magyarországi dal-
lamokra. H. Hubert Gabriella irodalomtör-
ténész a Psalterium Ungaricum és Szenczi
Molnár zsoltárfordításainak 17. századi
befogadástörténetérõl beszélt. E sorok
írója – a témához lazábban kapcsolódva –

Luther zsoltárparafrázisai és a 16–17. század ma-
gyar zsoltárdallamai címmel tartott elõadást.

A mai evangélikus olvasó számára
nem árt felidézni, hogy elõször az 1635-
ös lõcsei – korábban evangélikusnak tar-
tott, de a befogadókat tekintve Hubert
Gabriella által protestánsnak meghatá-
rozott – énekeskönyv közli a teljes Szen-
czi Molnár-féle Zsoltárkönyvet. Ezáltal
szinte megelõzte korát, hiszen a magyar
református (puritán eszméket valló) lel-
készek csak az 1630-as évek második fe-
létõl szorgalmazták erõteljesebben a
Zsoltárkönyv gyülekezeti énekeskönyv-
ként való használatát. (Mostani énekes-
könyvünk csak hat genfi zsoltárt tartal-
maz, de a hamarosan megjelenõ Gyüleke-
zeti liturgikus könyv több értékes zsoltárt
szeretne visszahozni a köztudatba.)

Visszatérve Csurgóra: a konferenciára
végig a nyitottság és a jó légkör volt jel-
lemzõ. Minden hozzászólás építeni
akart, és új tudást adott a közösbe. E be-
számoló szerzõje zenészként is otthon
érezte magát az irodalmárok között, és
hihetetlen mennyiségû, látókört tágító
adattal és információval lett gazdagabb.
A jól átgondolt, megszerkesztett prog-
ram Petrõczi Éva és Szabó András tudomá-
nyos titkárok munkáját dicséri.

Végül egy adalék a zene hatásáról:
meglepõen hálásan, vastapssal fogadta a
hallgatóság, mikor egy elõadás kereté-
ben éneklésre került sor. Ez is mutatja:
legjobb, ha a zsoltár, az imádság és az
éneklés összekapcsolódik.

g Ecsedi Zsuzsa

Szent Dávid királynak
és prófétának százötven zsoltári…

b Kákay István, a pestszentlõrinci
gyülekezet tagja – egyébként a Ma-
gyar Állami Operaház mûsorigaz-
gatója és mûvészeti fõtitkára – az
általa alapított Poézis együttessel
egyre több egyházi alkalmon és
egyre sikeresebben szerepel. Ta-
valy a Szolnokon rendezett Szélró-
zsa ifjúsági találkozón, az idén az
Evangélikus Hittudományi Egyete-
men, majd a pestszentlõrinci és rá-
koskeresztúri gyülekezetben tar-
tottak, illetve tartanak nagyszerû
hangversenyt. Már az együttes ne-
ve is utal arra, hogy megzenésített
verseket adnak elõ. A hangszerelés
az alapító munkája, aki ugyanakkor
gitárosként is tagja az együttesnek.
A verseket szólóénekes vagy ének-
kar szólaltatja meg. A muzsikust sa-
ját életérõl, pályájáról, illetve az
együttesrõl kérdeztük.

– Hogyan került közel a zenéhez?
– Családi hagyomány nálunk a zené-

lés. Hogy csak egy nagyon kedves roko-
nomat említsem: nagynéném, Kuthy Ilon-
ka hárfamûvész volt, a férje a müncheni
filharmónia zenekarának hegedûse, a fia
karmester, a menye pedig operaénekes. 

Én gyerekkoromban zongorázni ta-
nultam, kamaszkoromban autodidakta
módon elkezdtem gitározni, ugyanak-
kor zeneszerzéssel is próbálkoztam. Kö-
zel három évtizede 20. századi magyar
költõk verseit kezdtem megzenésíteni.
Eddig körülbelül százhetven vers szöve-
gére írtam zenét; egy részük gyerekek-
nek szól, harmaduk pedig a keresztény
ember hitével, lelki életével, Isten orszá-
gával foglalkozik. A legutóbbi ilyen meg-
zenésített mû Reményik Sándor Pilátus cí-
mû verse. Erre Gyõri Gábor, a pestszentlõ-
rinci gyülekezet esperes-lelkésze hívta fel
a figyelmemet; elõször a pestszentlõrinci
templomban mutattuk be nagy sikerrel.

– Az, hogy az együttes tevékenységével egész
családja megtalálta az utat az egyházhoz, ta-
lán annak is köszönhetõ, hogy egyik nagyapja
Kuthy Dezsõ evangélikus püspök volt, a má-
sik pedig Kákay Mihály, aki évtizedekig a
pestszentlõrinci gyülekezet felügyelõje volt.

– Ez az örökség az utóbbi években

kezd igazán élni a családomban, köszön-
hetõen a gyülekezet befogadókészségé-
nek és Gyõri Gábornak is. Lányaim, Zsófi
és Viola tavalyelõtt konfirmáltak, felesé-
gem, Katika néhány alkalommal az isten-
tisztelet keretében áriát énekelt, 2006 ja-
nuárjában pedig lányaimmal léptem fel
elõször a születésnapi istentiszteleten.
(Minden hónap egyik vasárnapján az istentisz-
telet keretében köszöntik és megáldják azokat,
akik abban a hónapban születtek. – J. G.)

– Kérem, néhány mondatban foglalja össze
eddigi pályáját.

– 1982-ben diplomáztam az Eötvös Lo-
ránd Tudományegyetem magyar–törté-
nelem szakán, ezután öt évig a XVIII. ke-
rület iskoláiban tanítottam. Közben – kö-
zel három évtizede – hoztam létre az
együttest, melynek már kezdetben Poézis
volt a neve. Már az akkori összetételben is
több helyen szerepeltünk, miközben ma-
gam hangképzést is tanultam. Itt ismer-
kedtem meg késõbbi feleségemmel, Kati-
kával. 1987-ben az Operaház énekkará-
nak tagja, majd hamarosan segédrendezõ
lettem. Hamarosan Katika is tagja lett az
énekkarnak. 1996-ban pár hónapig a ber-
lini Operaházban voltam tapasztalatszer-
zés céljából, ugyanakkor itt is folytattam
a segédrendezõi munkát. Hazaérkezésem
után, 1997-ben Szinetár Miklós, az akkori
igazgató mûvészeti titkárnak nevezett ki.
2001-ben mûsorigazgató lettem, 2006
óta ezen beosztásom mellett mûvészeti
fõtitkár is vagyok.

– Ismerve az Operaház dolgait, ez a kettõs
tisztség nem kis feladatot jelent. Hogyan jut
ideje az együttes mûködtetésére?

– Valóban nem sok szabad idõm van,
de azt igyekszem hasznosan eltölteni. A
család is hozzásegít ahhoz, hogy versek
olvasására, értelmezésére, a zeneszer-
zésre, hangszerelésre, az együttes próbá-
ira legyen idõm. Boldoggá tesz, hogy ez-
zel a tevékenységgel nemcsak magamat
gazdagítom, hanem másokat is szolgál-
hatok. Mert a jelenlegi együttes, amely-
nek családomon kívül barátaim is tagjai,
valóban szolgálatnak tekintik a fellépé-
seket. Operaházi munkatársam, Illés Pé-
ter barátom tizenhét éve tagja az együt-
tesnek. A lányaim is jelentkeztek tavaly,
azóta Zsófi fuvolán, Viola hegedûn ját-
szik a zenekarban. Itt jegyzem meg,
hogy lányaim már gyerekkorukban is
felléptek azon a mintegy száz óvodai
koncerten, ahol az általam megzenésí-
tett gyerekverseket adtuk elõ. 

– Hányan alkotják az együttest?
– Jelenleg a Poézis együttes nyolctagú,

a mostani nagyobb létszámhoz kibõví-
tettem a hangszerelést is. Számomra kü-
lön ajándék és öröm az is, hogy a mai
együttesben velem együtt a családom
tagjai is részt vesznek.

– Többször lehetett látni a Pax Tv-ben azt a
fellépésüket, amelyen Weöres Sándor Ön ál-
tal megzenésített verseit adták elõ.

– A kilencvenes évek közepén kezd-
tem foglalkozni Weöres Sándor idõskori
verseivel, amelyeknek témája tulajdon-
képpen az emberi életen túli világ, az üd-
vözülés és mindaz, amit mi, keresztények
Isten országának vallunk. 1997-ben sike-
rült egy egész estére szóló mûsort össze-
állítani ezekbõl a megzenésített versek-
bõl, amelyeket 2006 áprilisában a pest-
szentlõrinci templomban is elõadtunk.
Ezt a hangversenyt vette fel a Pax Tv.

* * *

Kákay István zenéje azáltal, hogy „dalla-
mossá teszi” magyar költõknek a hitük-
rõl való tanúskodását, erõsíti a gyüleke-
zet életét. Ugyanakkor erõsítette a Kákay
család gyülekezethez, az evangélikus
egyházhoz való tartozását is. Gazdag
ajándék a magyar evangélikus egyház
számára a Poézis együttes.

g Dr. Juhász Géza

Gyülekezeterõsítõ Poézis
Beszélgetés Kákay Istvánnal

Mit lehetne még írni egy olyan könyvrõl, amelyet az elmúlt évben adtak ki a forrada-
lom ötvenedik évfordulójára? – gondoltam elõször, ahogy megkaptam az ismertetés-
re való felkérést. Aztán eszembe jutott, amikor tavaly júniusban együtt emlékeztünk
az ötvenhatosokkal a 301-es parcellánál Nagy Imrére, az áldozatokra, a szabadságharc-
ra. Megelevenedett a múlt – nem ünnepi mûsorban, állami ceremóniával, hanem ki-
tapintható, eleven történelemmé vált újra. Amit azóta átéltünk, csak még fontosabbá
teszi az emlékezést most, amikor ismét közeledik az újratemetés évfordulója, hiszen
a szabadságharc nem évült el, és az ötvenegyedik évforduló – különösen mostanság
– ugyanolyan fontos, akár a tavalyi.

Már a választott cím is, amely
Keken András az Evangélikus Életben
1956. november 4-én megjelent
vezércikkének a címe, maga a
húsba vágó múltidézés. Hát még
Kinczler Gyula hatvan fényképe az
október–novemberi forradalmi
napokról! Az évtizedeken át rejte-
getett képek – most, amikor már
nem veszélyeztetik többé a rajtuk
látható embereket – a nyilvános-
ság elõtt mutatják meg 1956 em-
beri arcait, sorsait. A szabadság-
harc drámája: a lelkesedés és a
szobordöntés, a diktatúra elleni
harag és az elesett hõsök iránti
tisztelet, az utcák és épületek harci sebei, a hosszú sorban várakozó koporsók a te-
metõben mind-mind a tényekrõl tanúskodnak, amelyek sohasem válnak idejét-
múlttá. A kötet leggazdagabb részét éppen ezek a képek adják; Zászkaliczky Zsuzsan-
na szakértõ keze igen szerencsésen válogatott.

Az emlékkötet számos értékes összeállítást is tartalmaz. A szerkesztõk szorgos mun-
kával összegyûjtötték 1956 legfontosabb evangélikus egyházi dokumentumait, meg-
szólalásait a korabeli forrásokból. A könyv egyik legértékesebb része éppen az a táblá-
zat, amely húsz oldalon idõrendben tekinti át egymás mellé állítva az 1956 és 1959 kö-
zött az országban, valamint az evangélikus, a református és a katolikus egyházban zaj-
lott sorsfordító eseményeket. Ez az összeállítás hatalmas segítséget nyújthat mindazok-
nak, akik érdeklõdnek a közelmúlt egyháztörténelme iránt. Az értékes források és
anyagok elõtt dr. Böröcz Enikõnek – ezen történelmi idõszak avatott kutatójának és jó is-
merõjének – a korszakról és az evangélikus egyház akkori eseményeirõl szóló tanulmá-
nyát olvashatjuk.

Igazi csemegét jelenthet az olvasónak, hogy a kötethez csatolva (DVD formájában)
hozzájuthat dr. Fabiny Tamás A lutheránus forradalom címmel készült emlékfilmjéhez is,
amely alaposan és élvezetesen dolgozza fel a forradalom evangélikus vonatkozásait,
s akár az oktatásban is jól használható.

Jó szívvel ajánlhatjuk tehát a könyvet az emlékév elmúltával is, mert értékálló
anyagot kínál nekünk – akik nem csupán nagy ünnepeken, formális tiszteletadással
akarunk emlékezni hazánk múltjára.

g Dr. Korányi András

„Együtt az ország népével” – Evangélikusok 1956-ban (Evangélikus Gyûjteményi Kiadványok 3.).
Luther Kiadó, Budapest, 2006. Ára: 1700 Ft.

„Együtt az ország
népével”

Evangélikusok 1956-ban

A bajorországi Pyrbaum városának
Szent György nevét viselõ evangélikus
templomi kórusa vendégeskedik ezek-
ben a napokban magyarországi testvér-
városában, Csákváron.

A június 7. és 10. között zajló találko-
zás célja, hogy az 1999-ben kötött „test-
vérvárosi partnerkapcsolat” jegyében a
két település énekkarának tagjai is köze-
lebbi kapcsolatba kerüljenek egymással.
A magyarországi turnéra a kórust mind-
azonáltal gyülekezeti presbiterek, fiatal

zenebarátok és mások is elkísérik. Csák-
váron Giesz János polgármester fogadja
hivatalában a német vendégeket. Prog-
ramjukban szerepel egy gyõri találkozó
is Ittzés Jánossal, a Magyarországi Evangé-
likus Egyház elnök-püspökével. A pyr-
baumi csoport ellátogat továbbá Ba-
konycsernyére és Székesfehérvárra.

A magyarországi hétvége csúcspontjá-
nak természetesen a csákvári koncert, ille-
tõleg a vasárnapi istentisztelet ígérkezik. 

g Ernst Damm

Csákvár bajor „bevétele”

A Magyarországi Evangélikus Egyház oktatási intézményeinek pedagógusai tá-
mogatják azon – immár kilencvenezer aláírással is támogatott – népi kezdemé-
nyezést, melynek tárgya: „Az Országgyûlés tûzze napirendjére és tárgyalja meg
az 1993. évi LXXIX., a közoktatásról szóló törvény módosítását abból a célból,
hogy a pedagógusok óraszáma álljon vissza a 2006. évi módosítás elõtti szintre,
azaz ne növekedjen 2007 szeptemberétõl.” 

Tesszük ezt azért, mert:
1. az évi járulékok növekedése és az infláció 10%-os reálbércsökkenést jelent

már most a pedagógusok számára (is);
2. az elmúlt év két, béremelés nélküli, „grátisz” többletórája újabb 10%-os bér-

csökkenést, majd az újabb 2 órás óraszámemelés ismételt 10%-os bércsökkenést
jelent;

3. az óraszámemeléssel megnõtt szabad kapacitás 20%-os létszámtöbbletet
eredményez, ennek következtében sok pedagógus elveszti az állását;

4. a változások következtében az iskolákban zajló pedagógiai munka a kötele-
zõ órák megtartására korlátozódik, ez pedig a tanulók közötti esélyegyenlõség
érvényesülésének a lehetõségét minimálisra csökkenti. A kormány intézkedései
a pedagógusokon kívül egyetlen más társadalmi csoportot sem sújtanak 30%-os
reálbércsökkenéssel és 20%-os állásvesztéssel. A rendszerben maradt pedagógu-
sok a közszféra legalacsonyabban fizetett dolgozóivá válnak!

A kötelezõ óraszám emelését méltatlannak, a pedagógusok munkáját lebecsü-
lõ, a tanulók esélyeit csökkentõ, elhibázott intézkedésnek tartjuk!

d Az evangélikus oktatási intézmények pedagógusai

Pedagógusok nyilatkozata
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Pápák az evolúcióról
Kreacionizmus és evolucionizmus címmel német nyelven tettek közzé egy tanulmányt,
amelyben XVI. Benedek pápa állást foglal ebben a világszerte hevesen vitatott témá-
ban. Az egyházfõ azt az álláspontot fejti ki, hogy „ha a természettudományok igen fi-
gyelemreméltó fejlõdést értek is el, Darwin elméletei a fajok fejlõdésérõl nem képesek
mindent megmagyarázni”.

A könyv egy 2006-ban Olaszországban tartott tudományos kollokvium anyagát tar-
talmazza, amelyet teológusok, filozófusok, politológusok és biológusok írtak. XVI. Be-
nedek pápa „elutasítja benne a kreacionizmust éppen úgy, mint az evolucionizmust”,
mivel „a tudomány önmagában nem képes megmagyarázni az élet eredetét, mert a
több százmillió éves mutációkat lehetetlenség reprodukálni”. Így ellentmondani látszik
elõdje, II. János Pál pápa álláspontjának, amelyet 1996-ban fejtett ki a darwinizmussal
kapcsolatban, amikor rámutatott arra, hogy „ez az elmélet több mint hipotézis”. Való-
jában az egyház hosszú ideig szembehelyezkedett az evolúció elméletével, de ma már
nem ellenzi annak minden tételét, jóllehet a szociáldarwinizmust visszautasítja.

„A názáreti Jézus” címû könyv sikere
XVI. Benedek pápa közelmúltban megjelent, A názáreti Jézus címû könyvét már húsz
nyelvre fordították le. A mû elõször Olaszországban, Németországban és Lengyelor-
szágban került a könyvesboltokba, de a fordítási jogot biztosították már Oroszor-
szág, Japán és Dél-Korea, sõt Franciaország számára is. 

A tanulmány sok tekintetben egyedülálló, mivel eddig egyetlen pápa sem tette köz-
zé egyházfõvé választása elõtt készített írásait, amelyek nem hordozzák késõbbi egy-
házfõi tekintélyét. A kétkötetesre tervezett mûnek az elsõ része jelent most meg; ezt A
Da Vinci-kód címû regény kritikájának tartják. A szerzõ fõ törekvése az, hogy „ne vá-
lassza el a történeti Jézus személyét a keresztény hit Jézusától”. A mû válasz kíván lenni
A Da Vinci-kódra – az persze nem cél, hogy elérje annak harmincmilliós példányszámát.

Az írásban az egyházfõ nemcsak A Da Vinci-kód súlyos tévedéseivel foglalkozik,
hanem kitér az úgynevezett felszabadításteológia Jézus-ábrázolására, sõt a pszicho-
analitikus és az ázsiai szinkretikus Jézus-értelmezésekre is. Az április 16-án Rómában
tartott könyvbemutató napján az olasz nyelvû példányokból ötvenezer fogyott el. A
római kiadó 420 ezer példány megjelentetését tervezi, Németországban pedig 150
ezer példány forgalomba hozatalával számolnak.

Új szlovák törvény
A Szlovák Nemzeti Tanács – a szlovák parlament – új törvénnyel szigorította meg a
vallási közösségek hivatalos állami bejegyzésének feltételeit. Az eddigi törvény sze-
rint húszezer tag – akik lehettek a vallási közösséghez nem tartozók is – kellett a be-
jegyzéshez. Az új törvény csak nagykorú szlovák állampolgárok számára teszi ezt le-
hetõvé, ezenkívül a tagoknak a bejegyzést kérõ közösséghez való tartozását az illeté-
kes felekezetnek hitelesítenie kell. 

A törvényt sem az ország római katolikus püspökkari konferenciája, sem a szlová-
kiai lutheránus egyház nem ellenzi. A szigorítással a jelenleg Szlovákiában élõ mint-
egy ötezer muszlim bejegyzését és a legutóbb alakult „nem hívõk ateista egyházának”
az elismerését igyekeznek megakadályozni.

A muszlimok társadalmi integrációjáért
Minden jel arra mutat, hogy a nyugat-európai országok közül Németország foglalko-
zik legbehatóbban a területén élõ muszlimok társadalmi integrációjával. A német
belügyminiszter bejelentése szerint azt is lehetõvé teszik, hogy „az iszlám vallási ta-
nítást bevezessék az állami iskolákban”. Ennek feltételéül azt szabják, hogy a jelenleg
több csoportban szervezõdõ iszlám közösségek hozzanak létre a keresztény egyhá-
zakhoz hasonló közösségi intézményeket. Azt is elvárják, hogy az iszlám közössé-
gek folytassák a párbeszédet a keresztény egyházakkal.

Becslések szerint Németországban 3,5 millió iszlám hívõ él.
d Forrás: Ökumenikus Tanulmányi Központ

Ökumenikus hírszõttes 

A modern ökumenikus mozgalom
nyitányaként számon tartott 1910-es
edinburghi missziós világkonferen-
cia centenáriumára készülõdve Sa-
muel Kobia, az Egyházak Világtanácsá-
nak fõtitkára nemrég az ökumené si-
kereirõl és sikertelenségeirõl beszélt.
Amint arról a Kathpress hírügynök-
ség is beszámolt, a századik évfordu-
ló megünneplését elõkészítõ összejö-
vetelen a skót fõvárosban Kobia kije-
lentette: „Új Edinburghra van szüksé-
günk, és csak remélhetjük, hogy a
2010-re tervezett ünneplés ebbe az
irányba tett lépés lesz.”

Az edinburghi világmissziói konfe-
rencia „új kiadására” azonban csak ak-
kor kerülhet sor, ha az újabb dinami-
kus missziós mozgalmakat is bevon-
ják – jelentette ki a fõtitkár. Ezek
„olyan keresztény hagyományokból
származnak, amelyek a formális öku-
menikus fórumok egyikén sem képvi-
seltetik magukat”. Komolyan kellene
venni és el kellene ismerni a pünkösdi
és a karizmatikus mozgalom által ki-
váltott „lelki forradalmat”, mert csak
akkor kerülhet sor „termékeny teoló-
giai párbeszédre a misszió súlypontja-
iról és magatartási alapelveirõl”.

Ebben az értelemben különösen is
sürgetõ feladat, hogy a missziót „úgy

értelmezzék és gyakorolják, hogy az
ne vezessen a gyûlölet és az erõszak
további erõsödéséhez”. A „nem ag-
resszív evangélizáció” új formáiban
össze kell kapcsolódnia „a Krisztusról
és Isten országáról szóló bátor tanú-
ságtételnek” és „más vallási meggyõ-
zõdések alapvetõ tiszteletben tartásá-
nak”. Úgy kell hirdetni az evangéliu-
mot, hogy nyilvánvalóvá váljék: „Isten
nem háborút, hanem békét, nem ha-
lált, hanem életet, nem szakadást, ha-
nem egységet, megbocsátást, nem pe-
dig bosszút akar.”

Az 1910-es edinburghi konferencia
híressé vált mottójával kapcsolatban –
amely még a saját nemzedékében kí-
vánta evangélizálni a világot – az EVT
fõtitkára megjegyezte, hogy száz évvel
késõbb a keresztények aránya változat-
lanul a világ lakosságának egyharmada.

„Reálisan szemlélve nincs értelme
egyszerûen megismételni az edin-
burghi jelszót” – mondta Kobia. Ehe-
lyett azt javasolta, hogy azokkal a
mélyreható változásokkal szemben,
amelyek 1910 óta mind az egész vilá-
gon, mind a kereszténységen belül be-
következtek, álljon a középpontban „e
nemzedék missziója egy globalizált
világban”. 

d Magyar Kurír

Az ökumenikus mozgalom
indulásának centenáriumára

készülve

A kanadai evangéliumi/evangelikál („evangelical”) kereszté-
nyek növekvõ politikai szerepvállalása megváltoztatja a ke-
resztény egységmozgalom arculatát az országban. A Stephen
Harper miniszterelnök vezette Konzervatív Párt törvényhozói-
nak több mint fele evangelikál keresztény – állítja a torontói
Walrus magazin.

Kanadában a magukat megtért kereszténynek vallókat neve-
zik evangelikálnak. Gyakran úgy tekintik õket, mint akik ab-
ban hisznek, hogy a társadalmi változások elõidézõje elsõsor-
ban a személyes megtérés, nem pedig az intézményes keresz-
ténység, például az EVT-hez kapcsolódó mozgalmak. Ennek
eredményeképpen az evangelikál keresztényeket és a történel-
mi egyházakhoz tartozókat néha külön- vagy éppen egymás-
sal szemben álló táborok tagjainak tekintik. Az utóbbi évek-
ben mégis szorosabb együttmûködés tapasztalható a Kanadai
Egyházak Tanácsa és a Kanadai Evangéliumi Szövetség (Ali-
ansz) között. Ez utóbbi evangelikál szervezeteket és egyháza-
kat foglal magába. 

A Kanadai Evangéliumi Szövetség elnöke, Bruce Clemenger el-
mondta: a két csoport együttmûködik a szegénység visszaszo-
rításáért folytatott kampány során, továbbá közös beadványt

terjesztettek elõ bioetikai kérdésekrõl a kanadai legfelsõbb bí-
róságon. 

A 2001. évi kanadai népszámlálási adatok szerint a népesség
2,6 százalékát teszik ki a magukat apostolinak, újjászületett-
nek, evangéliuminak/evangelikálnak nevezõ, illetõleg a törté-
nelmi egyházak tagjai közé be nem soroló keresztények. Ez az
1991-es adatokhoz képest 121 százalékos növekedést jelent. A
protestáns egyházak lélekszáma ez idõ alatt 8,2 százalékkal
csökkent, így õk a lakosság 29,2 százalékát alkotják.

A Kanadai Egyesült Egyház (United Church of Canada –
1925-ben alakult presbiteriánusokból és metodistákból) egyik
lelkésze, Bill Blaikie, a baloldali Új Demokrata Párt tagja, a par-
lament alsóházának alelnöke úgy véli, hogy az evangelikálok
számának növekedése nem feltétlenül rossz hír a társadalmi
szolidaritás szempontjából. „Engem nem zavarnak az evange-
likálok, nem úgy, mint egyes balra húzó keresztényeket. A fia-
tal evangelikálokra keresztény tõkeként tekintek” – nyilatkoz-
ta Blaikie a lapnak. „Belõlük nõhet ki egy új szociális evangéli-
umi mozgalom” – tette hozzá. A fiatal evangelikáloknak azt
üzeni: „Minél többet gondolkodsz az olyan dolgokról, mint a
szegénység, annál inkább úgy fogsz gondolkodni, mint én.” 

d Forrás: ENI

Evangéliumi keresztények
kanadai szerepvállalása

Az újdonsült EU-tag Romániában van
érvényben Európa leginkább korlátozó
vallásügyi törvénye – állítja egy, a vallás-
szabadság érvényesülésének megfigyelé-
sével foglalkozó szervezet, megjegyezve,
hogy a törvényt az EU-csatlakozás elõtt
pár nappal erõltették át a parlamenten az
egykori kommunista országban.

„A törvény életbe léptetése (…) durván
támadja a vallásszabadságot és az alap-
vetõ jogokat, és nagyon kevés elmozdu-
lást jelent – ha jelent egyáltalán – az egy-
kori kommunista rendszerhez képest” –
állítja a washingtoni Institute on Religi-
on and Public Policy (Vallás és Közjólét
Szervezet) elnöke, Joseph K. Grieboski.

Az új törvény csak azokat a csoporto-

kat ismeri el hivatalosan felekezetként,
amelyek lélekszáma eléri a lakosság
0,1%-át, vagyis a 23 ezer fõt. Az elõzõ
törvény tizennyolc csoportot ismert el;
közülük négy-öt nem érte el a fenti kü-
szöböt. Ráadásul a törvény kimondja,
hogy egy vallási csoportnak legalább ti-
zenkét évig kell folyamatosan mûköd-
nie az országban, mielõtt elismerhetõ.

Az Evenimentul Zilei címû román napilap
január 5-én úgy kommentálta a törvényt,
hogy az sérti a szólásszabadságot, és egy-
értelmûen elõnyben részesíti a Román Or-
todox Egyházat. A 2002. évi népszámlálás
szerint Románia lakosságának 87 százalé-
ka az ortodox egyház tagja. A római és gö-
rög katolikusok lélekszáma 5,4 százalék.

A washingtoni szervezet levélben
szólította föl Traian Basescu államelnö-
köt, hogy ne írja alá a törvényt, mond-
ván: „Ez nagy visszalépés a vallásszabad-
ság terén Romániában. A törvény szem-
behelyezkedik az Európai Biztonsági és
Együttmûködési Szervezet (EBESZ), az
EU, az Európa Tanács (ET) és az ENSZ
normáival, mivel nyilvánvalóan hátrá-
nyos helyzetbe hozza a vallási kisebbsé-
geket.” 

A romániai magyar történelmi egyhá-
zak vezetõinek elsõ állásfoglalásai sze-
rint a törvény „nem olyan rossz”, a vég-
rehajtásával viszont annál nagyobb gon-
dok lehetnek.

d Forrás: www.hhrf.org

Európa legszigorúbb vallásügyi
törvénye Romániában?

A Földön minden harmadik ember ke-
resztény, viszont minden ötödik musz-
lim. Az évenkénti növekedés mértéke a
kereszténységben 1,2%, az iszlámban vi-
szont ennél valamivel több, 1,8% – derül
ki abból a felmérésbõl, amelyet egy
amerikai vallásstatisztikus, Todd Johnson
tett közzé. A kutató a Massachusetts ál-
lamban található South Hamilton Gor-
don-Conwell Teológiai Szemináriumá-
nak tanára.

A 6,6 milliárd ma élõ emberbõl 2,2

milliárd keresztény, a muszlimok száma
pedig 1,4 milliárd. Õket a hinduk követik
888 millióan, majd a buddhisták követ-
keznek 386 millióval. A szikhek száma
26,2 millió, a zsidóké pedig 15,2 millió.

1,8 milliárd embert még nem ért el az
evangélium, azaz még nem ismerked-
tek meg a kereszténységgel – még az in-
formáció szintjén sem. A kereszténység
gyors terjedésének változatlanul Afrika
a terepe.

d Forrás: idea.de

A Földön minden harmadik
ember keresztény

A Német Missziós Társaság híradása sze-
rint szeptembertõl új, gyermekeknek szó-
ló, arab nyelvû keresztény tévécsatorna
indul. A Sat-7 nevû arab keresztény televí-
zióállomás – amelynek központja Nicosi-
ában (Ciprus) található – bõvíti kínálatát a
Sat-7 Kids programmal. A mûsor szatelli-
ten keresztül az egész arab világban,
Észak-Afrikában és Európában is fogható
lesz majd. Az új, huszonnégy órás gyer-
mekprogramot Bejrútban, Kairóban és
Koppenhágában készítik. A kínálat részét
képezik bibliai történetek, rajzfilmek, szó-
rakoztató mûsorok, valamint gyermekek
által készített és moderált hírmûsorok.

d A Glaube und Heimat nyomán

A célközönség: arabok 

Budapest talán legrégibb keresztény em-
léke a III. kerületi ókeresztény sírkápol-
na, a cella trichora. Hasonlót az országban
keveset találunk: mindössze a világhírû
pécsi ókeresztény temetõben, Szombat-
helyen, illetve a fõvárosi Szent Rókus-
kápolna szentélyének alapjaiban.

Az óbudai római kori emléket közel
ezerhétszáz esztendeje, 360 táján emel-
ték. A lóherére emlékeztetõ háromkaré-
jos (azaz a Szentháromságot jelképezõ),
három apszissal, negyedik ívének he-
lyén pedig bejárattal, elõcsarnokkal el-
látott épület abban az idõben tipikus
építészeti megoldásnak számított a bi-
rodalom területén.

A jelenlegi Raktár utca – Hunor utca
– Kunigunda utca – Körte utca sarkán
lévõ kápolna Pannónia tartomány egyik
székhelye, Aquincum katonavárosi ré-
szének a peremén állt. A katonai tábort
ezen a környéken temetõ vette körül, de
a cella trichorában érdekes módon sem
sírnak, sem belsõ kiképzésnek nem ta-
lálták nyomát. Mindössze egy oszlop-
törzs feküdt a romok között, melyrõl

azt feltételezték, hogy egy korábbi épít-
kezés emléke lehetett.

Az egykori római útra, a mai Hunor
utcára nyíló temetõkápolna feltárását dr.
Nagy Lajos egyetemi tanár, muzeológus
1927-ben kezdte meg. Eredményeit 1931-
ben Az óbudai ókeresztény cella trichora a
Raktár utcában címmel publikálta. A ke-

resztény múltunk szempontjából párat-
lan, de némileg elfeledett és elhanyagolt
emlékhely méltó bemutatására és állag-
megóvására vonatkozó tervek az elmúlt
esztendõkben folyamatosan napirenden
voltak – reméljük, hamarosan meg is va-
lósulnak.

g Rezsabek Nándor

Õskeresztények a III. kerületben
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Nóé bárkájának kicsinyített, de hajózás-
ra alkalmas mását készítette el egy hol-
land vállalkozó. A mintegy 70 méter
hosszú, 9,5 méter széles, 12,5 méter ma-
gas özönvízi jármû egyelõre készítésé-
nek helyén, az Amszterdam közelében
fekvõ Schagenben látható, de nyár végé-
tõl útnak indul a holland vizeken, és más
kikötõkben is várja a látogatókat.

A bárkát Johan Huibers jóformán egye-
dül építette. Bár a jármû méretei kiseb-
bek a Bibliában szereplõénél, alkotója
minden másban igyekezett megmaradni
az eredetinél – ennek érdekében a Szent-
írás több változatát is elolvasta.

A vallásos vállalkozó fejében akkor fo-
gant meg a bárka építésének gondolata,
midõn egy ízben arról álmodott, hogy ha-
záját özönvíz sújtja. Ezzel együtt õ is han-
goztatja, hogy a víz elleni küzdelemben
óriási hagyományokkal rendelkezõ Hol-
landiában ettõl ma már nem kell tartani.

Huibers egyik célja, hogy hajóútjai so-
rán a Bibliában szereplõ olvasmányokat
ismertessen meg az érdeklõdõkkel, más-

felõl alapítványa részére igyekszik gyûj-
teni. Az út során élõ állatokat is felvesz a
fedélzetre, de a hajón már így is mintegy
1600 kitömött állat található. A bárkán

kiállítás, filmvetítés és a témába vágó
számítógépes játékok várják az érdeklõ-
dõket, mindenekelõtt a gyerekeket.

d MTI

Elkészült Nóé bárkájának mása 

Dr. Takács Albert
Miniszterjelölt Úrnak
Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium

Tisztelt Miniszterjelölt Úr!
A rendszerváltás óta a jogalkotás válto-
zatlanul hagyta az anyakönyvezés vallá-
sos fiatalokat hátrányosan érintõ rész-
letszabályait. Sok fiatal számára – akik
nemcsak állami, de egyházi szertartás
keretében is házasságot kötnek – az ér-
vényes joggyakorlat számtalan akadályt
állít. Szeretnénk tudni, hogy az Ön mi-
nisztersége idején várható-e kedvezõ
irányú elmozdulás ezen a téren.

1. A jelenlegi jogalkalmazási gyakor-
lat, valamint az IRM irányítása alá tarto-
zó Központi Adatfeldolgozó, Nyilván-
tartó és Választási Hivatal egyértelmû és
ellentmondást nem tûrõ álláspontja sze-
rint az anyakönyvvezetõ a házassági
szertartást többféle helyszínen is lefoly-
tathatja: magánháznál, kertben, mûve-
lõdési házban, kastélyban, de ismerünk
extrém példákat is, így repülõn, villamo-
son, búvárkodás vagy éppen ejtõernyõ-
zés közben. Csupán egyetlenegy hely
van, ahol az állam megtiltja a házasság-
kötést: az egyházi épületek, templomok
területe. Szükségtelen, indokolatlan és
aránytalan megkülönböztetésnek tart-
juk, hogy csak a vallásos emberek kérel-
mét tagadja meg az állam. Nem fogad-
ható el számunkra, hogy a házasságkö-

tés civil jogi szertartása csak és kizárólag
a templomokban tilos, mindenhol más-
hol megengedett. Kérdésünk ezért: ter-
vez-e a Miniszterjelölt úr sürgõs intézke-
déseket ennek a diszkriminatív helyzet-
nek a felszámolására?

2. A világ számos országában és az
Európai Unióban is elfogadott joggya-
korlat, hogy az egyházi házasságkötési
szertartás alapján a házasságot bejegy-
zik a világi anyakönyvbe. Nincs tehát
szükség arra, hogy a házasulandók két-
szer mondják ki az „igen”-t. A mai ma-
gyar gyakorlatban értelmetlen kettõssé-
get szül, hogy a vallásos fiatalok „dup-
lán” is megkötik a házasságot: elõször az
anyakönyvvezetõ, majd a pap vagy lel-
kész elõtt. Az egyházi házasságkötés ci-
vil jogi joghatásainak elismerése termé-
szetesen nem érinti az anyakönyv veze-
tésének kettõsségét, vagyis azt, hogy az
egyház és az állam külön-külön vezeti
nyilvántartását saját törvényei szerint.
Tervez-e a Miniszterjelölt úr középtá-
von olyan jogszabály-módosítást, mely
megszünteti ezt a kettõsséget?

Kérjük a Miniszterjelölt urat, hogy a
fenti két kérdéssel kapcsolatos szándé-
kairól miniszteri beiktatása elõtt nyilat-
kozzon. Tisztelettel:

Dr. Rétvári Bence

IKSZ-elnök

Budapest, 2007. május 28., pünkösd

Az Ifjúsági Keresztény-
demokrata Szövetség (IKSZ)

nyílt levele Takács Albert
igazságügyi- és rendészeti-

miniszter-jelölthöz
Az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetség (IKSZ) nyílt levélben kéri Takács Albert igaz-
ságügyi- és rendészetiminiszter-jelöltet, hogy kinevezése elõtt nyilatkozzon az egyházi
és állami házasságkötéssel kapcsolatos, diszkriminatívnak tartott szabályozásról.

Meghívó
Szeretettel várjuk a gyülekezetek tagjait és az érdeklõdõket június 16-án, szomba-
ton családi szeretetnapra a Miskolci Evangélikus Egyházközség udvarába (Hu-
nyadi u. 8.).

Program: • 9.30: Gyülekezés, elõkészületek, éneklés • 11.00: Könnyûzenés is-
tentisztelet • 13.00: Ebéd (bográcsgulyás) • 14.00: Szellemi és sportvetélkedõk,
díjkiosztás, majd énekléssel, záróáldással a program befejezése • Egész nap gyer-
mekprogramok

Az alkalomra bográcsgulyásfõzõ versenyt hirdetünk az egyházközségek cso-
portjai között, amelyre várjuk a jelentkezéseket.

Kérjük, június 10-ig jelezzék részvételi szándékukat, hogy részletes informáci-
ókat tudjunk adni. E-mail: luther@chello.hu; tel./fax.: 46/505-727; 46/505-726.

Sándor Frigyes esperes

HIRDETÉS

A Biblia helyi terjesztésének és árusítá-
sának korlátozását sürgetik egy ideje
több ezren Hongkongban, mert szerin-
tük a Szentírás szövege bõven tartalmaz
„illetlen” dolgokat – a hatóságok azon-
ban elutasították a követelés teljesítését.

Májusban csupán egy hét alatt 2041
korlátozási kérelem érkezett a tévéadá-
sok és irodalmi mûvek ügyében illetékes
hivatalhoz. Beterjesztõik azt hangoztat-
ják, hogy a Szentírás szövegében „szá-
mos esetben történik említés közeli ro-
konok nemi kapcsolatáról (vérfertõzés-

rõl), megerõszakolásról, kannibaliz-
musról és erõszakcselekményekrõl”. A
panaszosok ezen az alapon azt követel-
ték, hogy minõsítsék „illetlennek” a
Szentírás szövegét, rendeljék el, hogy
Bibliát csak nagykorúaknak legyen sza-
bad eladni, és akkor is csak celofáncso-
magolásban, rajta a terjesztést engedé-
lyezõ pecséttel.

A hongkongi lakosság egy részének
Biblia-ellenes rohamát az váltotta ki,
hogy a hatóságok igen keményen reagál-
tak a Student Press címû folyóiratban kö-

zölt, szexuális témákkal foglalkozó köz-
vélemény-kutatásra: megtorló lépések-
kel, sõt büntetõjogi felelõsségre vonással
fenyegették a kiadókat. Erre mintegy vá-
laszul az olvasók nekiestek a Bibliának.

A Szentírás ügyében ugyanilyen hatá-
rozottak voltak a hatóságok, csak épp az
ellenkezõ irányban: közölték, hogy nem
hajlandók korlátozni a könyv terjeszté-
sét, mert „a bibliai szöveg nem sérti a tár-
sadalmilag elfogadott erkölcsi és maga-
tartási normákat”.

d MTI

Biblia – csak 18 éven felülieknek?
Feltûnést keltett ökumenikus körökben, hogy a volt Szovjetunió egyik utódállamá-
ban, Tádzsikisztánban élõ protestáns, ortodox és római katolikus keresztény cso-
port közös fordításban adta ki újperzsa nyelven az Újszövetséget. A már 1994 óta mû-
ködõ Tádzsik Bibliatársulat a vallási irodalmat eddig elsõsorban oroszul jelentette
meg. Az Újszövetségnek az ország nyelvére való lefordítása hatalmas kulturális jelen-
tõségû lehet.

Bibliákat, egyes szentírási részeket és vallási irodalmat terjesztettek eddig is, de
csak orosz nyelven. Eleinte fõként a könyvtárak és az iskolák érdeklõdtek, újabban
azonban az ott állomásozó orosz csapatok is. Elhatározták, hogy a jövõben többé
nem Oroszországból importálják a vallási irodalmat, hanem „helyben” nyomtatnak.
A legkeresettebbek a házasságra vonatkozó bibliai szövegek, illetve A Biblia népe cím-
mel megjelentetett életrajzok.

Az Újtestamentum tádzsik nyelvre való lefordítása ökumenikus együttmûködés
eredménye. Tádzsikisztán lakóinak száma közel hétmillió; ebbõl a keresztények csu-
pán 5%-ot tesznek ki.

d Forrás: ÖTK

Tádzsik bibliafordítás

A jövõben ne szerepeljen Norvégia al-
kotmányában, hogy az evangélikus az
ország hivatalos vallása – indítványozza
a kormánykoalíció legnagyobb pártja, a
Norvég Munkáspárt.

Az indítvány szerint megszûnne az a
kötelezettség is, hogy a kormánytagok
legalább felének az evangélikus egyház-
hoz kell tartoznia. A párt vezetõsége
szerint továbbá az egyház csak akkor
kaphatna püspök- és esperesszentelési
jogot, ha nõne az egyházon belüli de-
mokrácia. Mintegy ötszáz éve – 1537 óta
– az uralkodó és az állam nevezi ki a
püspököket és az espereseket. 

„Egyetértünk abban, hogy meg kell
tartani az egyház nyitottságát és befoga-
dó jellegét, miközben az evangélikus
vallás államvallás jellege megszûnik. Re-
méljük, az indítvány széles körû támo-
gatásra talál” – nyilatkozta március 19-i
sajtókonferenciáján Jens Stoltenberg mi-
niszterelnök, a Munkáspárt vezetõje.

Emellett együttmûködésre szólította föl
az egyházi vezetõket, hogy ezzel is erõ-
sítsék az egyházi demokráciát. 

Az egyház egyetemes zsinata 2006-
ban nemmel szavazott az államegyházi
rendszerre, azzal az indoklással, hogy a
jelenlegi rendszer azt feltételezi, hogy az
egyház tekintélye a király és a kormány
tekintélyén alapul. De néhány kormány-
zati vezetõ – köztük a munkáspárti
Trond Giske, az egyházi ügyekért felelõs
miniszter – nyilvánosan is megvédte a
régi rendszert.

A kormánykoalíciót alkotó két másik
párt elsõ reakcióként elutasítja a Mun-
káspárt javaslatait. A Centrum Párt ren-
díthetetlenül védelmezi a jelenlegi rend-
szert, álláspontja szerint továbbra is az
állam hivatalos vallásának kell lennie az
evangélikusnak; emellett nyitott a ki-
sebb változtatások iránt. A Szocialista
Baloldali Párt képviselõi megerõsítették
azon álláspontjukat, hogy egy modern

államban nincs helye az államegyházi
rendszernek. 

A Vart Land címû napilap idézte Jens-
Petter Johnsen egyháztanácsost, aki sze-
rint a Munkáspárt javaslatai jó irányba
tett apró lépések. „A Munkáspárt az elsõ
politikai erõ, amely hajlandó megenged-
ni, hogy minden egyházi döntést a Nor-
vég Egyház testületei hozzanak meg” –
állítja Johnsen. 

Az ország 4,6 milliós lakosságának
közel 83%-a tartozik a Norvég Egyház-
hoz. Jelenleg az egyháztagok 3%-a vesz
részt a helyi egyházi választásokon. A
helyi egyházi tanácsok választják a tizen-
egy egyházkerületi tanácsot, amelyek a
zsinat tagságának nagy részét alkotják. 

Az államegyházi rendszer jelentõsebb
mértékû megváltoztatásához alkotmány-
módosítás szükséges. Az esetleges vál-
toztatások legkorábban 2013-ban lép-
hetnek életbe. 

d Forrás: ENI

Munkáspárti javaslat: ne legyen
hivatalos vallás az evangélikus

Öt jelölt közül június elsején dr. Michael
Bünkert választották meg az Ausztriai
Evangélikus Egyház új püspökének. Dr.
Herwig Sturm utóda a jövõ év elején foglal-
ja el hivatalát. Az új osztrák evangélikus
egyházi vezetõ egy június 4-én tartott saj-
tótájékoztatón nyilatkozott azon legfon-
tosabb kérdésekrõl, amelyekben az evan-
gélikus egyháznak is fel kell emelnie a
szavát. Véleménye szerint hatékonyabb
lépésekre lenne szükség a szegénység le-
gyõzése, illetve a család és a hivatás össze-
egyeztethetõségének elõsegítése érdeké-
ben. Michael Bünker (képünkön középen) el-
mondta: az egyház ismertetõjegye a
szentírási alapokon nyugvó élet, és õ sze-
retne síkra szállni azért, hogy ez az ismer-
tetõjel még inkább „láthatóvá váljék”.

Megválasztották Ausztria
új evangélikus püspökét
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Június 11. és 17. között minden délben a diósgyõri evangélikus templom harangja
szól a Kossuth rádióban. Diósgyõr hazánk egyik legrégibb települése, ma Miskolc
egyik városrésze. Anonymus említi elõször, miután Árpád vezér Böngérnek adomá-
nyozta a területet a várossal együtt, amelyet Gyõrnek hívtak. A diósgyõri vár fény-
kora I. Lajos király uralkodása alatt kezdõdött. Mária Terézia idején telepedtek le oda
felvidéki szlovákok és német ajkú evangélikusok. Önálló gyülekezetük a millenni-
um évében alakult meg.

Templomukat 1902-ben szentelték föl; 41 méter magas tornyában három harang
laki. A délidõben megszólaló, 377 kilós harangot Seltenhofer Frigyes mester mûhelyé-
ben öntötték 1902-ben Sopronban.

d Forrás: RTV Részletes

Déli harangszó Diósgyõrbõl
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– 1991-ben egész pontosan „két és fél”
fõvel indultunk – fél alatt egy félállású
munkatársat értek. Ma mintegy kétszá-
zan vagyunk, ha beleszámolom a hazai
és nemzetközi munkában részt vevõket,
stábtagokat – mondja Lehel László. – Az
elsõ évben egyáltalán nem volt adományozója
a segélyszervezetnek, csupán egy német tá-
mogató adott száz márkát – ahhoz ké-
pest óriási fejlõdés, és megnöveli mind a
felelõsségét, mind a hitelét a munkánk-
nak, hogy ma negyven-ötvenezer fõ (!) között
van az állandó adományozói kör. Ez tulaj-
donképpen tizenöt év eredménye.

Sok önkéntes is segíti munkánkat, s
lényegében azokat is munkatársainknak
tekintjük, akik adakoznak. Ne hatalmas
összegekre gondoljunk: átlagosan két-
ötezer forintot ajánlanak fel.

Segítõink másik körét azok teszik ki,
akik idõrõl idõre alkalmi munkákban
vesznek részt, amikor hirtelen és azon-
nali feladat van: például árvíz esetén,
vagy ha autókat kell kirakodni, raktárban
szortírozni, adományokat szétosztani.
Ma már a segélyszervezeti munka annyi-
ra összetett, külön speciális adminisztrá-
ciója van, hogy nagy nemzetközi segély-
akcióinkat fõállású munkatársak végzik.

– Szeretetszolgálatról nemrég segélyszerve-
zetre módosult a hivatalos elnevezésük. Mi in-
dokolta a névváltoztatást?

– Németországban a háború után
több segélyszervezet alakult. Tevékeny-
ségünk sokrétûségét tekintve, illetve a
nevünket összehasonlítva az angol, né-
met kifejezésekkel azt láttuk, sokkal in-
kább a segélyszervezet ennek a megfelelõje
– Interchurch Aid –, így egy kis vajúdás
után a változtatás mellett döntöttünk.
Ezáltal, úgy vélem, karakterisztikussá is
váltunk, hiszen ma már nagyon sokféle

szeretetszolgálat van, egészen kicsik is,
így a megkülönböztetés is egyszerûbb.

– A szervezet lefedi a magyarországi egyhá-
zak összességét?

– Részben felöleli. Megalakulásunk-
kor már létezett a Magyar Máltai Szere-
tetszolgálat és a Katolikus Karitász. Ter-

mészetesen konzultáltam vezetõikkel,
elmentem Kozma Imre atyához, kérdez-
tem, mit gondol arról, hogy protestáns
vonalon is lesz segítõszolgálat. Nagyon
nyitott volt, biztatott, bátorított, hogy
indítsuk el ezt a munkát. A katolikuso-
kat ilyen értelemben tehát nem foglalja
magába a MÖSZ, de sok protestáns és
ortodox egyházat igen. Az evangélikus
egyház támogatását kezdettõl fogva ma-
gunkénak tudjuk.

– Hol a határa a segítõ szándéknak – föld-
rajzi értelemben, illetve az emberi és anyagi le-
hetõségek tekintetében? Ismertetõ füzetük tér-
képén kontinensnyi területet látok bejelölve, Srí
Lanka, Thaiföld, Indonézia, Szudán…

– Sokféle határ van, valóban. Az egyik
az, amit saját képességünk és tudásunk
határoz meg. Nem szabad, sõt lehetetlen
„mindig mindenütt” jelen lenni – kivétel,

ha katasztrófák egymásba csúsznak –, fi-
gyelni kell arra, hogy meddig bírjuk tartani
a tempót, meddig vagyunk képesek szak-
mailag tartható színvonalon teljesíteni. 

A másik határt ott húznám meg, hogy
törekedni kell a munkában egyfajta elmé-
lyülésre. Egy adott vonalon, stílus, mun-

kamódszer tekintetében. Nem jó, ha
„mindenfélét” akarunk vállalni a házépí-
téstõl a humanitárius segélyezésen át a
vízellátásig. Elkezdtünk ezért specializá-
lódni, így egy bizonyos területet át tu-
dunk fogni, és igyekszünk azon tisztes-
ségesen mûködni. 

A harmadik pedig a földrajzi határ. Tu-
datosan Kelet-Európa felé terjeszked-
tünk, késõbb továbbléptünk Közép-
Ázsiába, majd a magyar szerepvállalás-
sal eljutottunk Afganisztánba is. A cuna-
mi kivétel volt; rendkívüli katasztrófa-
helyzet lévén olyan jelentõs adományo-
zás indult meg hazánkban is, hogy „nem
tudtunk kitérni elõle”. Prioritásunk
azonban Kelet-Európa és Közép-Ázsia.
Hosszú távon pedig Afrikába szeret-
nénk menni.

– Személyesen is felkeresi az adott helyszí-
neket, s a szervezet egyenruhájában Ön is
gyakran rakodik, élelmet oszt, intézkedik, szer-
vez. Kérem, idézzen fel párat legmegrendítõbb
vagy legmeghatóbb élményei közül! Volt-e pél-
dául életveszélyben?

– Megfordultam mindenütt, ahol sze-
repet vállalunk, hiszen nagy szervezet-
rõl van szó, s nem tudunk úgy véle-
ményt alkotni a munkáról, ha nem lát-
juk a helyszínt. Másrészt gyakran kell
tárgyalni helyi kormányok, egyházak,
segélyszervezetek vezetõivel.

Sok megrendítõ élményem volt – talán
a legelsõ, ami nagyon megfogott, az az ál-
dozatkészség, amikor Magyarország egy em-
berként megmozdult a romániai forradalom
idején. Egy másik emlékezetes pillanat,
amikor az NDK-s menekülteknek beje-
lentették az esti órákban Csillebércen,
hogy elhagyhatják az országot. Az az eu-
forikus hangulat mélyen belém vésõdött.

Számtalan csecsenföldi emlékem is van,
az a helyzet, amelyben ott voltam, utó-
lag visszagondolva az életveszély hatá-
rát súrolta, bár amikor benne voltam,
nem igazán törõdtem vele… Ha halálfé-
lelemmel végzi valaki a munkáját, akkor
nem szabad ide jönnie dolgozni. Volt,
amikor éles sorozatlövést küldtek kö-
rénk, harcok zajlottak Dagesztánban, és
egész éjszaka házról házra jártak a fegy-
veresek. Amikor a szomszéd házban és
az udvaron hallja az ember a lövéseket,
akkor egy kicsit gyorsabban ver a szí-
ve… Ami pedig a nyomorúságot illeti –
ahhoz nem lehet hozzászokni, csak
edzõdni. Mindenüket elveszítõ emberek
látványa… Csak sorolom: Bosznia, Hor-
vátország, Szerbia. Emberi tragédiák.

De ami mégiscsak pozitívum – egy-
szersmind a legdöbbenetesebb tapaszta-
latom –, hogy a legnyomorúságosabb helyzet-
ben is milyen kreativitásról tesznek bizonysá-
got az emberek, és micsoda élni akarás van
bennük. Nem adják fel! Letargiát szinte
nem is láttam, még a legnagyobb ka-
tasztrófák közepette sem! Akárhová
megyünk, azt látjuk, hogy az emberi se-
gítõkészségnek szinte nincs is határa,
olyan mértékû összefogással találko-
zunk. Ilyenkor azt gondolom: ha így
rendezõdne be a világunk, akkor az na-
gyon szép világ lenne…

– Istenképét hogyan formálták, módosítot-
ták az átéltek? Evangélikus lelkészi „énje” mi-
ként reagált?

– Közelebb került hozzám az Isten.
Emberarcúvá vált, ha mondhatom így: a
másik arcában, a másik munkájában, te-
vékenységében megpillantasz valamit,
azt, hogy itt emberek áldozatot vállal-

nak, keresztet hordoznak a szó nemes
értelmében, amikor a másikat mentik.
Ez az istenkép engem a felebarát megis-
merése felé vitt, és az õ szemében, moz-
dulatában rajzolódik ki az, hogy tulaj-
donképpen mi a földi tennivalónk. Lel-
kileg, hitbelileg sokat épített, gazdagí-
tott, formált engem ez a tizenhat év.

– Igazgató úr, az afgán gyerekek hogy ejtik
ki Petõfi idegen ajkúak számára nem könnyen
kimondható nevét?

– Rendesen, megtanulták… (Nevet.) El
is szavalta egy afgán kisdiák Petõfi Az
álom címû versét, sõt az aszódi evangéli-
kus gimnáziumban is bemutatták tudo-
mányukat. Nagy élmény volt az afgán
„petõfisek” látogatása. Ez az utóbbi idõ-
szak legizgalmasabb projektje volt, „Pe-
tõfi-iskolák afgán diákokért” címmel. Az
elismerés az aszódiakat illeti, õk voltak a
motorjai; Homoki Gábor és Kalina Katalin
tanárok, valamint egyik jószolgálati
nagykövetünk, Kovács Kokó István, aki ve-
lünk jött Afganisztánba is. Az akció ke-
retében 2006-ban háromszázötvenezer
forint gyûlt össze, amibõl a MÖSZ által
az afganisztáni Samarkandyanban épí-

tett s Petõfirõl elnevezett iskolát szerel-
tük fel tanszerekkel. 

Röviden összefoglalva: sikerült találni
egy olyan összekötõ kapcsot, amely egy-
más számára érthetõvé és megközelít-
hetõvé teszi Magyarországot és Afga-
nisztánt, és nagyon emberivé a segélye-
zést. A gyerekek látják, hogy mi lett ab-
ból, amit gyûjtöttek; ez nekik is fantasz-
tikusan jó érzés, sajátjuknak érzik az
ügyet, õk is részesei az akciónak. Igen, ez
egy nagy történet… Plakátot, ismertetõ
füzetet készítettünk az iskoláknak, s
idén is meghirdettük a gyûjtést; hatszáz-
ötvenezer forint gyûlt össze. Adomá-
nyozóinkhoz is felhívással fordultunk e
témában, e körben szintén szép eredmé-
nyekkel zártuk a gyûjtést. Itt kapcsoló-
dik be a segélyszervezet társadalmi
szemléletformálási szándéka – ez fõ ága
kezd lenni a kommunikációs tevékeny-
ségünknek is.

– Nagy gondot fordítanak a szakszerû kom-
munikációra, annak bemutatására, mit mire
költöttek. Ezt adományozóik – akiknek a szá-
ma évrõl évre nõ – honorálják. Hatalmas bi-
zalmi tõkével rendelkeznek egy alapvetõen bi-
zalmatlan világban…

– A segélyszervezeti munkában a
visszacsatolás nagyon fontos dolog, erre
mi tudatosan törekszünk elszámolással,
információval, képanyaggal, dokumen-

tációval. Nemzetközileg elfogadott alap-
elvek mentén dolgozunk (Code of Con-
duct, tízpontos „klasszikus” segélyezési
elvek). Ciklikus projekt, tervezés, végre-
hajtás, elemzés, új tervezés – mindehhez
hozzátartozik a folyamatos, korrekt
kommunikáció, a kapcsolattartás.

– Kevesen tudják, hogy idõsek házi gondo-
zása, ápolása mellett családok átmeneti ottho-
nát, drogambulanciát, hajléktalanszállót is
mûködtet a MÖSZ.

– A kezdettõl fontos volt számunkra a
hazai tevékenység. Bár közel sem kap
akkora publicitást, mint a nemzetközi
munka, tizennyolc intézményünk mû-
ködik harmincnégy különálló szolgálta-
tással országszerte! Nem a szenzáció ka-
tegóriájába tartoznak – napi súlyos küz-
delmek ritkábban kerülnek a sajtóba.
Sokan felkapják a fejüket: tényleg? A se-
gélyszervezetnek egymilliárdos forgal-
ma van évente – ez évben, mostanáig eb-
bõl 541 milliót Magyarországon költöt-
tünk el. 

Az „újabb” szociális problémákra
próbálunk reagálni; ezek olyan struktú-
rákat kívánnak, amelyek túlnõttek az

egyházak lehetõségein. Nem javult a
szociális helyzet hazánkban. Persze ha
utcán osztunk élelmiszert, ott mindig
nagy az érdeklõdés, ma ezer, holnap két-
ezer ember jön el – itt nem mérhetõ a va-
lós helyzet. De megdöbbentõ, amit elhi-
vatott szociális munkások beszámolói-
ból tudunk: családok olyan kilátástalan
helyzetbe kerülnek, hogy egyedüli me-
nedékük egy intézmény. És nem azért,
mert elherdálták a pénzüket… 

Egyik fõ törekvésünk, hogy megtör-
ténhessen a reintegráció, ám ez nagyon
nehéz feladat. Pár évvel ezelõtt elsõként
találtuk ki Magyarországon az úgyneve-
zett félutas házat. Az átmeneti otthon-
ból kikerülve itt önálló életet kezdhet-
nek a családok, és innen léphetnek majd
tovább albérletbe. Miskolcon ez a mód-
szer már mûködik. Jószolgálati nagykö-
veteink, dr. Lévai Anikó és Kovács Kokó
István – elõbbi 1997, utóbbi 2004 óta –
közismertségüket is latba vetve aktívan
segítik munkánkat, jó hírvivõink.

– Végül kérem, ossza meg a szervezet mun-
kájával kapcsolatos legfrissebb hírt az Evan-
gélikus Élet olvasóival.

– A székelyföldi Hodgyán az árvíz
után felépült egy óvoda-iskola komple-
xum, ezt a lap megjelenésének napjai-
ban adjuk át.

g Kõháti Dóra

„Az emberi segítõkészségnek nincs határa”
Beszélgetés Lehel Lászlóval, a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet igazgatójával

b Természeti katasztrófák, árvizek, földrengések, cunami. Humanitárius ka-
tasztrófák, háborús övezetek. Súlyos egzisztenciális problémákkal küzdõ
családok, hajléktalanok, krízishelyzetben lévõk… Számtalan emberi nyo-
morúság. A protestáns szellemiségû Magyar Ökumenikus Segélyszervezet
(MÖSZ) kiemelkedõen közhasznú szervezetként tizenhat éve végzi szolgá-
latát itthon és a világ több pontján azért, hogy enyhítsen a bajba jutottak ter-
hein. Lehel László evangélikus lelkésszel, a szervezet igazgatójával készült az
alábbi interjú a MÖSZ budapesti székházában. Nem egy belvárosi csupa
acél-üveg irodaházban, hanem egy szerény, kellemes atmoszférájú, kertvá-
rosi családi házban jártunk. A segélyszervezet vezetõjét elõször a rendszer-
váltás utáni indulásról, a támogatói kör megnyerésérõl kérdeztem. 

Ismét bizalmat szavaztak Lehel László lelkész-igazgatónak a Ma-
gyar Ökumenikus Segélyszervezet (MÖSZ) 2007. évi közgyûlé-
sén. A MÖSZ Országos Szociális és Továbbképzõ Központjában
rendezett május 30-i alkalmon a múlt évre tekintettek vissza, illet-
ve a 2007-re vonatkozó terveket ismertették. A közgyûlés egy-
hangúlag támogatta azt a javaslatot, hogy a következõ hatéves
ciklusban is az evangélikus lelkész álljon a segélyszervezet élén.

Ezenkívül – a lemondott tisztségviselõk helyére – két új ta-
got választottak a hatfõs felügyelõbizottságba: G. Németh
György az egyik nagy hazai telekommunikációs cég volt kom-
munikációs vezetõje, Prõhle Gergely pedig a Magyarországi

Evangélikus Egyház országos felügyelõje. D. Szebik Imre nyu-
galmazott evangélikus püspököt a közgyûlés felvette a MÖSZ
pártoló tagjai közé. 

A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet Alapítványának
2006. évi munkájáról D. dr. Harmati Béla nyugalmazott evangé-
likus püspök, az alapítvány kuratóriumának elnöke számolt
be, ismertetve azt a tervet, amely szerint õsszel konferenciát
szerveznének a segélyezés etikai kérdéseirõl – tekintettel mind
a globális, mind a lokális szintre –, továbbá megvizsgálnák a
segélyszervezetek egymáshoz való viszonyát is. 

g GaZsu

A rászorulók szolgálatában
A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet közgyûlésérõl
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Krisztus mondja: aki titeket hallgat, engem
hallgat, és aki titeket elutasít, engem utasít el.
(Lk 10,16)

Szentháromság ünnepe után az 1. héten
az Útmutató reggeli és heti igéiben Isten
szent igéjének a sorsáról olvashatunk. Jé-
zus azonosítja magát evangéliuma továbbadóival. Isten az írott, a hirdetett és a testté
lett Igében szól ma is hozzánk bennünk lakó Szentlelke által – ezért nem ünneptelen
az egyházi évnek ez a most kezdõdõ második fele sem; minden vasárnap Krisztus fel-
támadását ünnepelhetjük! „Áldott az Isten, a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja, aki megáldott
minket minden lelki áldással a Krisztusban.” (Ef 1,3; LK) A névtelen gazdag – s öt testvére –
nem hallgatott Mózesre és a prófétákra, és megtapasztalhatta: az örök élet ünnepi la-
komája nem „átjáróház”, „hogy akik innen át akarnak menni hozzátok, ne mehessenek, se on-
nan ide át ne jöhessen senki” (Lk 16,26)! Hol töltöd az örökkévalóságot? Ezt e földön kell
eldöntenie mindenkinek! Isten segít a döntésben (Lázár neve is ezt hirdeti); de nem õt,
hanem egyszülött Fiát küldte hozzánk, aki halott volt, de íme, él örökké! Miért tette?
Mert „Isten szeretet”, s azt várja tõlünk, „hogy aki szereti Istent, szeresse a testvérét is” (1Jn
4,16b.21)! Luther Márton összekapcsolja e kettõs, nagy parancsolatot: „Mert ha hitem-
mel megismerem, hogy mennyire szeret engem az Isten, akkor a szívem feltétlenül
megtelik Isten iránt örvendezõ szeretettel, és – a felebaráti szeretethez lát hozzá. Ha
látja, hogy az mezítelen, felruházza; ha éhes, táplálja, s így tovább.” Jézus nyári misszi-
ói gyakorlatra küldte ki hetvenkét tanítványát saját hazájukba: „Menjetek el! Íme, elkülde-
lek titeket…” „Gyógyítsátok az ott lévõ betegeket, és mondjátok nekik: Elközelített az Isten országa.”
(Lk 10,3.9) Jeremiás a templomba küldte el Bárúkot: „…menj, és (…) a böjt napján olvasd
fel a nép elõtt a tekercset…” Júda királya elégette a tekercset, de a próféta újból lediktálta
beszédeit, amelyeket Jeruzsálem lakói „nem hallgattak meg” (Jer 36,6.31). Íme Isten igéjé-
nek a sorsa! Pál és munkatársai nyíltan, nem tisztátalan szándékkal hirdették Isten
evangéliumát, „mint akik nem az embereknek akarnak tetszeni, hanem a szívünket vizsgáló Isten-
nek”; „mindenkit egyenként” intettek és buzdítottak (1Thessz 2,4.11–12). Péter apostol lelki-
pásztori beiktatása e „három az egyben” kérdés megválaszolásából állott: „Simon, Jóna
fia, szeretsz-e engem?” Jézus a saját nyáját bízta õt csak „kedvelõ” apostolára: „Õrizd az én
juhaimat!” S a pásztorok pásztora így hívta el õt (is!): „Kövess engem!” (lásd Jn 21,15–19) Az
utolsó vacsora után az Úr Jézus elsõ kérdése ez volt: „…ki a nagyobb? (…) Ugye az, aki az
asztalnál ül? Én pedig olyan vagyok közöttetek, mint aki szolgál.” (Lk 22,27) Pál fogsága is az
evangélium elterjedését szolgálja, mivel sokan „félelem nélkül, bátran szólják Isten igéjét”.
„…Krisztust hirdetik, és én ennek örülök.” (Fil 1,14.18) Isten igéje ma is élõ és ható: „Te örök
evangéliom, / Te légy vezérem utamon! / Én ismerem hatalmadat.” (EÉ 287,4)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Most induló hatrészes sorozatunk-
ban Petivel és Bálinttal, két jó ba-
ráttal ismerkedhettek meg. Mindig
együtt töltik a szünidõt, és sok ka-
landban van részük. Minden rész-
ben találtok egy-egy rejtvényt is. A
helyes megfejtéseket – akár utólag
is – küldjétek el szerkesztõségünk
címére (Evangélikus Élet szerkesz-
tõsége, 1085 Budapest, Üllõi út
24.); a borítékra írjátok rá: Gyer-
mekvár. Jutalmul a végén ajándék-
csomagot kaptok.

Peti és Bálint már óvodáskoruk óta jó ba-
rátok. Bár az is igaz, hogy mindig csak az
iskolai szünetben tudnak együtt játszani,
amikor Bálint a nagyszüleihez utazik. Pe-
ti apukája ott lelkész, és Bálint nagyszüle-
inek a szomszédságában laknak.

A szünet elsõ napjaiban a fiúk a paró-
kia hatalmas kertjében, a fák között kato-
násdit játszottak. Amikor megéheztek,
beszaladtak Petiékhez egy szelet vajas
kenyérért. Miközben jóízûen majszolták,
Peti lelkesen mesélte apukájának:

– Apa, képzeld! Az elõbb én voltam
Nagy Sándor, Bálint pedig Napóleon.
Mind a kettõ remek hadvezér volt. Ne-
künk õk a példaképeink!

– Nekem pedig az a kapernaumi szá-
zados, aki kiváló katona volt.

– Mikor élt? Amikor Mátyás király?
– Nem. Õ Jézus korában élt, a Római

Birodalom katonája volt. Az emberek
nagyon szerették õt, mert bár nem volt
zsidó vallású, zsinagógát épített nekik. 

Egy nap nagyon megbetegedett a
szolgája, akit nagyon kedvelt. A száza-
dos korábban már hallott Jézusról, és
hitt abban, hogy õ meg tudja gyógyítani
a beteget. Ezért elküldte a zsidók véneit,
hogy hívják el hozzá Jézust. Amikor
odaértek a Mesterhez, kérték õt, hogy te-
gye meg, amit a százados kér, mert meg-
érdemli.

Jézus el is indult. Ahogy közeledtek a
házhoz, a százados elébe küldte barátait
ezzel az üzenettel: „Uram, ne fáradj az-
zal, hogy ide gyere, mert nem vagyok
méltó arra, hogy a hajlékomba jöjj. De
magamat sem tartottam méltónak arra,
hogy elmenjek hozzád. Csak szólj egy
szót, és tudom, hogy meggyógyul a szol-

gám. Mert nekem is vannak katonáim.
Ha azt mondom az egyiknek: »Menj el«,
õ elmegy. Vagy a másiknak: »Tedd ezt«,
akkor megteszi.”

Jézus ennek hallatán nagyon elcsodál-
kozott, és azt mondta a vele levõknek:
„Bizony, egész Izraelben nem találtam
még embert, akinek ilyen nagy lenne a
hite.” Mire a követek visszatértek a ház-
ba, a beteg szolga újra egészséges volt.

– Látjátok, fiúk, nem az a legfontosabb,
hogy egy katona jó céllövõ legyen, jó fegy-
vere legyen, vagy hogy minél több kato-
nának parancsolgasson, hanem az, hogy
higgyen Jézusban, és az õ segítségét kérje.

Színezzétek ki a jeleknek megfelelõen az ábrát.
Vajon kiket ábrázol a kép?

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!

Lezajlottak a kerületi missziós napok. Nagy kár, hogy a három közül csak az egyiken
vehettem részt, viszont nagy öröm, hogy éppen a nyugati kerületre esett a választá-
som. Ennek a miértjét szeretném megosztani a kedves olvasóval.

A ragyogó napsütés igazi ünneppé tette ezt a napot mindannyiunk számára, a gyõ-
ri Öregtemplom udvarán az óvodástól a nagyszülõkorúig minden generáció képvisel-
tette magát. A programok közti szünetekben forró kávét és finomabbnál finomabb
süteményeket fogyasztva beszélgethettünk rég nem látott barátainkkal, testvéreink-
kel. Bevallom, ez a családias hangulat szinte pihentetõen hatott rám, egészen könnyû-
nek éreztem magam, amikor beültem a jó hûvös templomba, hogy meghallgassam a
pécsi gospelkórus szolgálatát (aki személyesen is ismer engem, az tudja, hogy nem
olyan egyszerû könnyûnek éreznem magam, mivel elég régóta nehéz vagyok…).

Mielõtt leírnám, hogy mennyire élveztem ezt a koncertet, el kell mondanom, hogy
magam is régóta játszom különbözõ gitárokon, s ennek az az egyik kellemetlen mel-
lékhatása, hogy sosem tudom magam teljesen átadni a zene élvezetének. Valamilyen
„szûrõ” mindig bekapcsolva marad; figyelem, hogy mi történik, keresem és meg is ta-
lálom a legapróbb hibákat, s igyekszem a lehetõ legtöbbet tanulni belõlük. Mindig
hátul ülök, hogy semmilyen – az elõadóval létrejöhetõ – szem- és/vagy mosolykon-
taktus ne ragadhasson magával kritikus szemlélõdésemet és hallgatózásomat befo-
lyásolandó; igen, lehet mondani, hogy igazi hiéna vagyok.

Akkor tehát következzen maga az élmény. Elkezdõdik. Szépen énekelnek, sõt na-
gyon szépen. Tiszták, valósággal harapnak a harmóniák, kiegyenlítettek a szólamok,
a kórus tagjai nagyon fegyelmezettek, de a mosolyuk megmarad szívbõl jövõnek;
úgy gondolom, ezt nem lehet tanítani. A karvezetõ srác profi, jól ismeri a kórusát.
Úgy vezényli õket, mintha – talán egy kicsit sántít a hasonlat – õ maga egy nagyon
komoly keverõpult lenne, amellyel szabályozni lehet a kórus mint hangszer hangere-
jét, hangszíneit, dinamikáját. S ha mindez még nem elég, elõénekes szólistaként is
„villant” egyet-kettõt. A zenekar is nagyon jó, bár nem mindig hallom a basszusgitárt,
és szívemnek igen kedves lenne – a hangszerelés miatt – egy klasszikus rock-dob
hangzás. Csodálatos az összhang, szinte együtt lélegeznek.

Ekkor elismeréssel bólint bennem az önjelölt szakértõ, s azt mondja: ez igen!
Mennyi munka, mennyi áldozat lehet ebben a már-már tökéletes megszólalásban!
Így folytatódik a kórus mûsora; bizonyságtevõ összekötõ beszédeket is hallhatunk,
érezni, hogy a missziói nap gyülekezete is egyre bátrabban tapsol. A „Cum ba yah,
my Lord”-feldolgozás pedig – nem túlzás! – világszínvonalú.

Éppen egy lassú, imádságos dal szólt, amikor észrevettem, hogy én is együtt léleg-
zem velük, én is együtt dúdolom-imádkozom velük az éneket, amelybõl angolnyelv-
tudás híján egyébként alig értettem valamit. Hiába ültem hátul, úgy éreztem, hogy
nem sikerült megóvnom magam, a hûvös kritikust; úgy éreztem, ez az én imádsá-
gom, teljesen magával ragadott az a semmihez sem hasonlítható önkifejezési mód,
amelyre csak a zene képes.

Nehéz megfogalmazni, milyen felemelõ érzés az, amikor a kutakodó szemlélõdés-
bõl, de akár csak a türelmes végighallgatásból is elevenünkbe hasító felismerés lesz.
Annak felismerése, hogy az Isten közelebb van hozzánk, mint gondolnánk, itt van
közöttünk, meghallgatja énekben elhangzó imádságunkat, gyönyörködik a dicsére-
tet mondó spirituálékban, és megáld mindannyiunkat, hogy ne menjünk haza üres
kézzel, üres szívvel. Annak a felismerése, hogy nem a mi munkánk, áldozatvállalá-
sunk, erõlködésünk eredménye világszínvonalú, hanem az õ szeretete, õ maga az.

Hálás vagyok, és úgy érzem, mindannyian hálásak lehetünk Istennek azért, hogy
ilyen alkalmakat szerez számunkra, hiszen az õ jelenlétében együtt lenni a leginkább
megerõsítõ élmény.

Kedves olvasó! Tudott dolog az, hogy az evangélikus egyházban sokak számára
még ma is kérdéses a keresztény könnyûzene létjogosultsága. Aktív keresztény ze-
nészként, egyszersmind hallgatóként most azért „ragadtam billentyûzetet”, hogy el-
mondhassam: véleményem szerint a keresztény könnyûzene alkalmas és méltó arra,
hogy Isten szolgálatában állva bárhová elvigye és szívekbe plántálja az örömhírt. A
pécsi gospelkórus szolgálata több száz ember elõtt bizonyította ezt a Nyugati (Du-
nántúli) Egyházkerület missziói napján, május 19-én Gyõrött.

g Huszák Zsolt

A könnyûzene súlya
Hiszem, hogy járt e földön egy szomorú, magányos
Galileai férfi, ki harminchárom évvel
Többet tudott, mint minden Cézár, poéta, mágus,
S szelíd szava erõsebb, mint minden büszke kétely.

Hiszem, hogy az igéje túléli dómok ormát,
Az arany kupolákat, a máglyát és a kardot,
Hiszem, ha sohasem jõ, mit hirdetett, az Ország,
Hogy az az Út, Igazság, melyen õ az égbe tartott.

Remélem, hogy e földön, mely völgye siralomnak
S csillaga küzdelemnek, a dúvadak helyébe
Szelídebb népek állnak, s rózsásabb lesz a holnap,
És nem lesz a bitófán mártírhalott a Béke.

Remélem, hogy a munkás megkapja méltó bérét,
És nem lehet henyélni bíborban és selyemben,
S a paloták alatt nem támolyog az éhség,
S ebek harmicadán nem tengõdik a Szellem.

Szeretem e világnak minden gyönyörûségét
És minden bánatát, a napot és esõt,
A márciusi zsongást, a decemberi békét,
A kelõ csillagot és a lepihenõt.

Szeretem kis fiúk és lányok forradalmát
Iskolák udvarán s a dérvert öregeknek
Bús topogásait, sírok örök nyugalmát,
Csak Mammon, gyilkosunk, csak téged nem szeretlek.

(1925)

Juhász Gyula

Emberi hitvallás
Tizedik alkalommal gyülekeztek össze a fõváros fiataljai a Ta-
más-mise szervezõinek hívására június 3-án a zuglói evangélikus
templomba, hogy a kételkedõk és keresõk istentiszteletének név-
adójáról, a János írása szerinti evangélium végén fõszerepet kapó
Tamásról és bizonyságot keresõ példájáról halljanak. A magyar-
országi Tamás-mise kétéves történetében elõször volt példa arra,
hogy dialógusprédikáció hangzott el. 

Prõhle Gergely, a kelenföldi gyülekezet tagja – egyszersmind egy-
házunk országos felügyelõje és négygyermekes családapa – sze-
mélyes hangvételû kérdéseivel és saját aktuális élettapasztalatával,
dr. Bácskai Károly, a budahegyvidéki gyülekezet lelkésze pedig a teo-
lógus-lelkész gyakorlati megoldásaival közelítette meg a témát. A
több mint kétszáz fõs gyülekezet elõtt kötetlen formában együtt
gondolkodó igehirdetõk párbeszédükben így fogalmazták meg az
evangéliumi történet üzenetét: a kételkedés emberi természetünk
sajátja, amelyet minden közösség és keresztény ember vállalhat.
Lehetünk Tamások, mert Isten a kételkedésben, a keresésben, em-
berileg nehéz helyzetekben, sõt akár a kilátástalan szomorúság-
ban is megjelenik, és megismerteti önmagát…

A következõ Tamás-mise szeptember 16-án 15.30-tól lesz, a vá-
rosmisszió keretében szabadtéren, a Deák téri templom háta mö-
götti Városháza parkban.

g Horváth-Hegyi Olivér

10. Tamás-mise
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után 1. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: 5Móz 6,4–9; Lk 16,19–31. Alapige: 1Jn 4,16b–21. Énekek: 65., 232.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Bence
Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Gertrud Heublein; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10.
(úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Donáth
László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u.
36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9.
Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Gyõri Gábor;
du. 7. (a Bach-hét záróalkalma) Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi
György; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák)
Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de.
9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv., énekverses
liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Smidéliusz András;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) Blázy Árpád; du. 6. (a
gyülekezeti kórus évadzáró hangversenye) dr. Joób Máté; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr.
Joób Máté; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék,
XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Asztalos
Richárd; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11.
(úrv.) Gazsóné Verasztó Teodóra; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.) Gazsóné Verasztó
Teodóra; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Petri Gábor; Rákospalota, XV., Régi
Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere
10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János;
Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de.
9. Kósa László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII.,
Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Eszlényi
Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Hulej Enikõ; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Hulej Enikõ; Kispest, XIX., Templom tér 1. de.
10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.
10. (családi) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,
XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza;
Názáret-templom, Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11. dr. Zsigmondy Árpád; Pilisvörösvár
(református templom) du. 2.
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A 18. század közepén Nyíregyháza még
jelentéktelen falu volt. A gróf Károlyi csa-
ládnak köszönhetõen 1753-ban három-
száz, evangélikus felekezethez tartozó
család érkezett öt Békés megyei telepü-
lésrõl. A szabad vallásgyakorlat ígéretét
kapó lutheránusok lelkészt és tanítót is
hoztak magukkal. Példás felekezeti elkö-
telezettségük jele, hogy még ebben az
évben egyszerû csûrtemplomot építet-
tek, hogy istentiszteleteiket meg tudják
tartani. Harminchárom év múlva, 1786-
ban Magyarország egyik legnagyobb
evangélikus templomának szentelésére
gyûlhettek össze.

A gyülekezet és az oktatási intézmé-
nyek története szorosan összekapcsoló-
dik. A 18. század végére három városi is-
kolát és tíz tanyasi tanítói állást tartott
fenn a gyülekezet. A 19. században tíz új
tanyasi iskolát, leánygimnáziumot, vá-
rosi fõgimnáziumot, tanítóképzõt és
professzori iskolát is alapítottak.

Az evangélikus egyház kiterjedt, ma-
gas színvonalú iskolarendszere 1948-ig,
az államosításig mûködött. A szocialista
eszmék, a keresztényellenes ideológia és
az államhatalom mindezt egyik pillanat-
ról a másikra lerombolták. Az iskolákat
elvették, a hitoktatást beszüntették, a
több száz éves hagyomány, a gyülekeze-
ti hitélet és az iskolában folyó nevelés a
szocializmus martaléka lett.

A rendszerváltozás évei újra fordu-
latot hoztak az intézmények életében.
Az evangélikus egyház 1991-ben visz-
szakapta gimnáziumát, majd öt évvel
késõbb általános iskoláját. Jelenleg
több mint ezer diák tanul a két intéz-
ményben. 2001-ben korszerû, mintegy
százharminc fõt befogadó evangélikus
kollégium szentelésére került sor. A
tanévzáró istentisztelet egyben a Nyír-
egyházi Evangélikus Kossuth Lajos
Gimnázium fennállásának kétszázadik
évfordulója alkalmából rendezett, egy
éven át tartó ünnepségsorozat záróal-
kalma is, amelyen a két iskola tanulói
és tanárai mellett a gyülekezet tagjai is
részt vesznek.

A tizenkétezer fõs gyülekezetben még
elevenen él két meghatározó 20. századi
lelkész, Balczó András és Joób Olivér szol-
gálatának, valamint két, Nyíregyházán
székelõ püspöknek, Túróczy Zoltánnak és
Geduly Henriknek az emléke.

A városban három önálló egyházköz-
ség mûködik, a legnagyobb a nagytemp-
lomi gyülekezet. Ennek területén mûkö-
dik a negyven testi és értelmi fogyatékos
gyermeknek otthont adó Élim Evangéli-
kus Szeretetotthon, a nincstelenek gond-
ját felvállaló Oltalom Hajléktalanellátó
Szolgálat, valamint a kilencvenfõs Em-

maus Szeretetotthon, amelyhez kapcso-
lódóan tavaly új templom épült. Jövõre
pedig új evangélikus óvoda nyitja meg
kapuit.

I S T E N T I S Z T E L E T - K Ö Z V E T Í T É S
A  D U N A  T E L E V Í Z I Ó B A N

Bemutatkozik a nyíregyházi
evangélikus gyülekezet

Evangélikus
istentisztelet
közvetítése
Nyíregyházáról

A Duna Televízió június 17-én 10 órai
kezdettel istentiszteletet közvetít fel-
vételrõl Nyíregyházáról, ahol hazánk
egyik legnépesebb evangélikus kö-
zössége található. A városban két lu-
theránus oktatási intézmény is mû-
ködik, a Nyíregyházi Evangélikus Ál-
talános Iskola, valamint a Nyíregyhá-
zi Evangélikus Kossuth Lajos Gimná-
zium. A két iskola közös tanévzáró
istentiszteletén – amely egyben a
gimnázium alapításának kétszázadik
évfordulójára rendezett ünnepségso-
rozat záróalkalma is – igét hirdet dr.
Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerü-
let püspöke.

Tíz évvel ezelõtt támadt idõsb Görög Tibor
lelkésznek az a gondolata, hogy jó lenne
egy olyan kört létrehozni nyugalmazott
budapesti lelkészek számára, ahol lehe-
tõségük nyílna a teológiai, illetve az egy-
házat érintõ kérdésekrõl folytatott esz-
mecserére.

Az elgondolást tett követte; az érdek-
lõdõ lelkipásztorok a Deák téri evangéli-
kus gyülekezetben azóta is havonta ta-
lálkoznak egymással. Így marad ez a to-
vábbiakban is – annyi változással, hogy
az ötletgazda ifjabb kollégáinak – Juhász
Gézának, Missura Tibornak és Selmeczi Já-
nosnak – adja át a stafétabotot.

A legutóbbi, június 1-jén tartott alka-
lom a hagyományoknak megfelelõen
áhítattal vette kezdetét, amelyet Labor-
cziné Prõhle Margit (képünkön) tartott
5Móz 8,1–7 alapján. Ezután Mersich End-
re nyugalmazott mérnök, a fennállásá-
nak 450. évfordulóját idén ünneplõ
soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus
Gimnázium (Líceum) és Kollégium volt
diákja adott rövid iskolatörténeti átte-
kintést, illetve emlékezett vissza közép-
iskolai élményeire. A következõ elõadó

– ugyancsak volt licista –, dr. Hunyadi
Zoltán nyugalmazott tanár szintén isko-
lai témánál maradt: a fõváros iskola-
szerkezetét elemezte. A kör vendége

volt Prõhle Gergely országos felügyelõ is,
aki egyházi kérdésekrõl beszélgetett a
résztvevõkkel.

g G. Zs.
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Dr. Levius Ernõ osztályfõnököm volt 1945
és 1952 között. A hadifogságból hazatér-
ve 1945 õszén vette át az akkori II/b-t.
Matematikát és fizikát tanított, majd áb-
rázoló geometriát is. Ez már a felsõben, a
reál tagozaton volt kötelezõ tárgy. Kife-
jezetten az õ kedvéért, másként fogal-
mazva az õ biztatására mentem a reálba.
Pedig szerettem a négy évig tanult latint
is. A „humánba” készültem, de Ernõ bá-
csi azt mondta: „Csak nem hagysz el en-
gem, én a reált viszem tovább.” Ekkor
vált ketté nagy létszámú osztályunk.

Szerettük egymást. Azt hiszem, nem
csak számomra jelentett többet egy jó
osztályfõnöknél. Persze az alap nála is –
mint minden fasori tanárnál – a kima-
gasló tudás volt, amely imponált ne-
künk, lenyûgözött minket. Mégis, ha rá
emlékezünk, embersége, ragyogó intel-
lektusa, konfliktuskezelõ képessége kí-
vánkozik az élre.

Férfi volt – érzelmekkel, indulatok-
kal. Nem hivalkodott velük, de nem is
rejtegette õket. Alig emlékszem esetek-
re, amikor felemelte a hangját; ha mégis
így tett, annak mindig morális indítéka
volt. Elsõsorban õ valósította meg a mi
osztályunk – és nyilván még több osz-
tály – életében azt, amit fasori szellem-
nek, fasori nevelésnek tartanak. Tõle ta-
nultuk meg, hogy önmagunkkal kell
versenyeznünk, magunkból kell a maxi-
mumot kihoznunk, nem elégedhetünk
meg viszonylagos sikerekkel. Törvény-
szerû volt, hogy aki az osztályból egye-
temre jelentkezett, azt – az egyházi is-
kolai háttér ellenére – felvették teljesít-
ménye alapján.

1952-ben megszüntették az iskolát.
Levius Ernõ, ahogy ma mondanánk, ka-
pós volt a munkaerõ-piacon. Azt hi-
szem, elsõsorban azon adottsága révén,
amelyet igazán a szakmabeliek tudnak
értékelni. Egyszerûen zseniális volt a
pontosságot illetõen a kísérletezés, a
mérések, a metodika területén. Így ért-
hetõ, hogy a Mûegyetem Kísérleti Fizika
Tanszékén folytatta pályáját. De lélek-
ben megmaradt fasori tanárnak.

Ezt tapasztalhattuk évente, amikor
szokás szerint összejöttünk egy-egy ta-
lálkozóra. Tanáraink közül Levius Ernõ
és Gyapay Gábor volt rendszeres résztve-
võje ezeknek az alkalmaknak. Érdekelte
õket a sorsunk, tanácsaikra mindig szá-
míthattunk.

Levius Ernõ mélyen hívõ ember volt.
Nem hivalkodó-szemérmes, de evidens
hittel. Érdeklõdött a filozófia és a teoló-
gia iránt, természettudósként izgatták
az élet végsõ kérdései. Olykor beszélt is
errõl, a keresõ-kutató, kétkedõ ember
problémakezelésével. Nem mond min-
dennek ellent, hogy jó humorú, vala-
mennyire akár bohémnek is nevezhetõ
személyiség volt. Becsülte a jó társasá-
got, szívesen oldódott fel a hangulat-
ban.

Ha valamelyikünk botlott, akkor sze-
líd határozottsággal elérte, hogy az illetõ
vállalja, egyben meg is bánja tettét. Így
többnyire büntetés nélkül is megvalósult
a nevelési cél. Osztályfõnökként igazi
bravúrjait viszont azok az esetek jelen-
tették, amikor valamelyikünkre – olykor
elhamarkodott indulatból – egy másik
tanár kért büntetést. Ernõ bácsi ilyenkor

többnyire azt az utat választotta, hogy
minimális büntetés kiszabásával formá-
lisan eleget tett a kolléga kívánságának.
Az esetet viszont felhasználta arra, hogy
jól érthetõ példabeszédeket tartva felké-
szítsen minket az életre. Mert az életben
nem mindig az igazság érvényesül, kell
tudni kompromisszumokat kötni. Sú-
lyos igazságtalanságot viszont nem viselt
el. Ilyenkor értünk is, velünk is határo-
zottan képes volt megütközni, attól füg-
gõen, hol rejtõzött az igazság. Ritkán té-
vedett.

Képes volt szeretetet adni és elfogadni
is. Igényelte, hogy szeressük, jólesett neki.

1952 júniusának utolsó napjaiban
érettségiztünk. Már bontották, alakítot-
ták az iskolát az „új idõszámítás” szerint.
Könnyes szemû tanárok elõtt vizsgáz-
tunk. Az érettségi után Ernõ bácsi félre-
vont bennünket. „Ti vagytok az utolsó
fasori osztály – mondta. – Nem látjuk a
jövõt, nem tudjuk, lehet-e még egyszer
iskolánk. Elsõsorban a ti felelõsségetek
õrizni a lángot, és ha az Úristen megadja
a lehetõséget, akkor tenni a Fasor újrain-
dításáért.”

Életem felejthetetlen pillanata volt,
amikor 1989. szeptember 2-án, harminc-
hét év után az elsõ évnyitón szót kap-
tam. Jelentettem a zsúfolt terem által
percekig ünnepelt egykori osztályfõnö-
kömnek, hogy teljesítettük a megbízást.

Levius Ernõ száz éve született, 1993-
ban hunyt el. Nehéz évszázadban, nehéz
korban élt. Példát mutatott. Életmûve az
evangélikus neveléstörténet aranybetûs
fejezete.

g Frenkl Róbert

Száz éve született dr. Levius Ernõ

Amikor a fasori gyülekezetben Aradi
György mellett tavaly nyár óta szolgáló
beosztott lelkész, Szántó Enikõ átvette a
családi istentiszteletek vezetését, érdekes je-
lenséggel szembesült: a gyülekezet szo-
ciális és életkori összetételébõl adódóan
ezekre az alkalmakra olyan famíliák jöt-
tek, amelyekben a gyerekek vagy egé-
szen aprók, vagy az óvodás és kisiskolás
korosztályból kerülnek ki. 

Az ifjú lelkésznõ az egyébként más-
hol is élõ családi istentiszteleti formát
jó érzékkel szabta kifejezetten erre a
korosztályra. A gyermekek az idei utol-
só, június 3-i – a 2006/2007-es tanévet
lezáró, szeretetvendégséggel kiegészí-
tett – alkalmon is érdekes és izgalmas
módon kapcsolódhattak be a liturgiá-
ba: a számukra kevésbé praktikus pa-
dok helyett az oltárlépcsõ elõtti párná-
kon ülve, közös énekekkel, feladatok-
kal és játékokkal.

A családi istentiszteletek biztos alap-
jának tekinthetõ a fasori közösség há-
romhetente szervezett baba-mama klubja.

Ennek tagjai – szintén Szántó Enikõ ve-
zetésével – mindig más-más gyülekezeti
tagnál találkoznak. Ami a családi isten-
tiszteletek másik „célközönségét”, az
óvodásokat és a kisiskolásokat illeti, õk a
heti hittanórákon találkoznak a Damja-
nich utcai gyülekezeti teremben, illetve a
szépen felújított ifjúsági klubban. Itt – az
életkori sajátosságokat maximálisan fi-
gyelembe véve – egy nagyobb létszámú

csapatban Gál Zsuzsanna, egy kisebb cso-
portban Deák Dániel ismerteti meg a ki-
csiket hitünk alapjaival, nem feledkezve
meg közben a közösséget formáló játék-
ról sem. És mivel egy-egy alkalom után a
gyermekeket mindig nehéz hazacsalo-
gatni, reménységgel mondhatjuk: a Fa-
sorban biztosítottnak látszik a gyüleke-
zeti utánpótlás.

g Rezsabek Nándor

Családi istentisztelet a Fasorban

Aktív a nyugdíjas papok köre
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A porrogszentkirályi gyülekezet presbitériuma a 2007. évben elhatározta, hogy em-
léktáblát készít azon lelkészek neveivel, akik itt éltek és szolgáltak. Az emléktábla
avatása, leleplezése május 19-én ünnepélyes keretek között megtörtént Szemerei János
esperes úr közremûködésével. Az ünnepélyes istentiszteleten megemlékeztek a ko-
rábban ott szolgált lelkészekrõl, többek között Lágler Béla esperesrõl is, aki 1932-tõl
1977-ig volt a gyülekezet lelkipásztora.

Az emléktábla-avatás után a gyülekezet együtt megkoszorúzta a temetõben az
elhunyt lelkészek sírjait. Az ünnepség után a vendégeket és a gyülekezet tagjait a he-
lyi kultúrházban bõséges megvendégelés várta. Köszönjük, hogy Sikter János evangé-
likus lelkész vezetésével a gyülekezet áldozatos munkával lehetõvé tette az emléktáb-
la elkészítését, avatását és a gyönyörû ünnepséget.

Lágler Edit

Hálával emlékezni a múltban szolgálókra

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

– Ismerõs a szó? 
– Hát… ööö, persze, a „teo” világos. 
– És a „kesing”?
– Az meg egy világos szín, olyan szürkés-

szõkés, leginkább egy ló. Egy kese ló meg an-
nak az inge. Vagy valami angol? Az ékezet nél-
küli billentyûzeten így kell írni, hogy késelni,
csak angolosan!

– Teo-késelés? Nem túl biztató, pláne egy
egyházi lapban.

– Tényleg, hogy kerül ez ide? 

Ne a késelésbõl induljunk ki, hanem –
mondjuk – egy fáradt családapából.
Nézzük meg, mi tesz jót neki! Kell neki,
ad egy: kimozdulás, ad kettõ: kaland, és
add hozzá háromnak a családot (ezt a
szakirodalom bizonyítja). Tegyél mind-
ehhez még egy herkentyût, add hozzá az
internetet, és össze is állt a geocaching
(ejtsd: geokesing) mozgalom, az orszá-
gos játék, ami nem is olyan rossz! 

A honlapjukon megtalálhatók Ma-
gyarország ezer és ezer megtekintésre
érdemes pontjának koordinátái (a szá-
mítógép tehát a kiindulási pont), a meg-
adott koordinátákhoz pedig kell a her-
kentyû, a GPS. Ez úgy mûködik, hogy rá-
fokuszálsz vele a földgömbre, azon be-
lül is a Kárpát-medencére, és addig élesí-
ted, amíg meg nem találtad azt a pontot,
ahol éppen állsz, majd azt a pontot,
amelyiket keresed. Ezután bepakolod a
családot az autóba, vagy felültök a bicik-
likre, és már indul is a kaland. 

A cél nem egy bevásárlóközpont,
nem egy üzleti megbeszélés és még csak

nem is egy méregdrága élmény valahol,
ami kettõnél több gyerekkel már egyál-
talán nem jön szóba. Hanem a cél maga
a keresés, a pontgyûjtés, az akadályok
közös legyõzése. Csak ráadásul társul
mindehhez Magyarország apró szépsé-
geinek megismerése. 

Ha megtaláltad a keresett pontot, ak-
kor már csak két dolgod van: jegyezd
meg a jelszót, és nézzél alaposan körbe –
akár a tahi híd közepén állsz, akár a Tol-
na megyei Murga határán! Otthon aztán
irány az internet, hogy bejegyezhesd:
újabb geoláda (az elrejtett, jelszót tartal-

mazó mûanyag dobozka szakneve)
megtalálva! Semmi anyagi haszon, csu-
pán a nemes versengés és a kereséssel
töltött idõ a szabadban – ha lehet – tár-
sakkal.

Azt ajánlom hát, indítsuk el a saját já-
tékunkat! A Teokesing mozgalomban meg

lehetne keresni egyházunk számos apró
szépségét. Nem is a békéscsabai Nagy-
templomra gondolok, hanem például a
tabi gyülekezeti házban létrehozott galé-
riában, balról a harmadik képen Jézus

tekintetére. Vagy a kemenesmihályfai Me-
visz-ház hátsó frontján arra a megoldás-
ra, ahogyan be tudták ékelni a diófa és a
ház közötti szûk résbe a kerekes székes
feljárót. Jelszavak, koordináták meglesz-
nek, csak induljon a kaland!

g Ittzés Szilvia

Teokesing
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

Hozzávalók: 10 dkg Rama margarin, 20 dkg
búzaliszt, 2 csapott teáskanál sütõpor, 3 dkg
apró szemû zabpehely, 12 dkg kristálycukor,
1 csomag vaníliás cukor, 3 tojás, 4 evõkanál tej,
30 dkg eper vagy málna, tejszínhab.

Elkészítés: a sütõporral elkevert lisztet
egy edénybe szitáljuk, összekeverjük a
zabpehellyel, a cukorral és a vaníliás cu-
korral. Hozzáadjuk a tojást és a tejet. A
margarint felolvasztjuk, kissé hûlni
hagyjuk, majd hozzáadjuk az eddig
összekevert hozzávalókhoz. Az egész
masszát géppel jól elkeverjük. Ezután a
tésztát egy körülbelül 25 centiméter át-
mérõjû formába öntjük, és rászórjuk az
epret vagy a málnát. Elõmelegített sütõ-

ben 170 Celsius-fokon 30 percig sütjük.
A sütõbõl kivett és a tepsibõl kiszedett
forró süteményen apránként elosztjuk a
tejszínhabot.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …

Tejszínes eper-
vagy málnatorta

Ritkán adatik meg egy gyülekezetnek,
hogy tagjai hetvenedik házassági évfor-
dulójukat ünnepelhessék. A soltvadkerti
evangélikusok volt felügyelõjüket és fe-
leségét köszönthették e ritka neves alka-
lommal. Kilencvenhárom, illetve nyolc-
vanhét évesen állt újból az oltár elé Ma-
rosi, azaz annak idején Májer István és Sá-
rosdi, azaz Schnürlein Margit, akik 1937.
május 4-én kötöttek házasságot ugyan-
ebben a templomban. Közben lezajlott

egy háború, egy „svábüldözés” (melynek
eredménye volt a névváltoztatás), egy
kuláklistázás, egy forradalom, majd a
rendszerváltás(ok). Õk pedig megma-
radtak békében egymás mellett mind a
mai napig.

Annak idején bálokban, táncesteken
ismerkedtek meg, majd pedig Pista bácsi
egyedül ment megkérni Margit néni ke-
zét. Az eljegyzést a faluban levõ családi
házban tartották, majd néhány hónapra
rá következett az esküvõ. Ez akkori szo-
kás szerint hétköznapra, mégpedig kedd-
re esett. Az esketõ lelkész Sikter András
volt. A lakodalmat ebéddel és vacsorával
a mai mûvelõdési ház helyén álló nagy-
vendéglõben tartották. Emlékeik szerint

a menü tyúkhúsleves (a húshoz meggy-
szósz) és pörkölt volt. A talpalávalóról a
Biri-féle tamburazenekar gondoskodott.

Az ifjú pár Soltvadkert külterületén, a
Kútágas-dûlõben levõ Schnürlein-ta-
nyán lakott elõször, a feleség szüleinél.

Gazdálkodtak, ahogy tudtak, bár Pista
bácsi két évet katonáskodott, majd ké-
sõbb a II. világháború miatt ismét behí-
vót kapott. 1944-ben Budapesten esett
fogságba, majd egy ritka véletlen folytán
az antifasiszta, demokratikus magyar
hadsereg katonája lett. Debrecenben fel-
szerelték õket, majd Ausztriáig mûszaki
kisegítõként jártak a szovjet csapatok
nyomában. Ezután ismét a tanyasi élet, a
gazdálkodás következett – ahogy a poli-
tika engedte.

Két fiuk született: Péter 1938-ban, István
1943-ban. Azóta négy unokával és tíz
dédunokával bõvült a család. A két idõs
ember örömmel meséli, hogy bár a vidé-
ken lakók ritkábban, de a helyi (déd-)
unokák meglehetõsen sûrûn teszik ná-
luk tiszteletüket.

1973 karácsonyán költöztek be a köz-
ponti, Kossuth utcai házba. A boldog
nyugdíjas évek sem teltek azonban tét-
lenül – tanyasi ember nem üldögél ölbe
tett kézzel. Pista bácsi az 1970-es évek
végétõl a ’80-as évek közepéig az evan-
gélikus gyülekezet felügyelõi tisztségét
töltötte be. A templomba manapság
már ritkán jár el, mert – ahogy bevallot-
ta – rossz füle miatt alig hall valamit, de
a tévében (jó nagy hangerõvel) még
meg tudja nézni az egyházi mûsorokat
is. Emellett részt vesznek a családi alkal-
makon, melyekbõl – hála Istennek! –
nincs hiány. Ezúton is gratulálunk Ma-
rosiéknak!

g Káposzta Lajos (ifj.)

Hetven éve együtt

A kõszegi Evangélikus Mezõgazdasági, Keres-
kedelmi és Informatikai Szakközépiskolában
már évek óta mûködõ Gyurátz Ferenc Ala-
pítvány idei eredményeirõl szeretnénk
röviden számot adni.

Örömünk, hogy ebben az évben is két
tanulót sikerült az ösztöndíjjal megaján-
dékozni; örömünket fokozta, hogy több
jelölt közül is választhattunk. Olyan ta-
nulók kapják ezt az ösztöndíjat, akik ta-
nulmányi eredményeikkel, közösségi
magatartásukkal és hitéleti gyakorlatuk-
ban is példát mutatnak a többieknek.

Az idén az egyik ösztöndíjasunk Tókö-
zi Eszter végzõs római katolikus tanuló
volt. Tanulmányi eredményei is kitûnõ-
ek, több tárgyban és tekintetben is díjat,
kitüntetést kapott. Ehhez hozzájárul hit-

oktatójának értékelése, amely szerint
„hozzáállása kezdetektõl fogva aktív és
figyelmes. Igénye, hogy lelkigyakorlato-
kon mélyítse, fejlessze hitéletét táborok-
ban és ifjúsági összejöveteleken.”

A másik tanuló Sztehló Adrienn 10. osz-
tályos. „Megbízható diák, a hittanórákon
aktívan vesz részt, magatartásában érzõ-
dik a keresztény értékrend” – írja hitokta-
tója. Egy tanára szerint „kisugárzása”
van. Õ evangélikus; régebben elhunyt
büki lelkészünk unokája. Mindkettõjük-
nek szívbõl örülünk, és kívánjuk, hogy
maradjanak ilyenek egész életükben.

Egy kis szomorúságunk is van, mert a
„híradóhoz” sajnos most hozzátartozik,
hogy az adományozók száma mintha
csökkenõben lenne – vele természetesen

az adományok is. Ezért szeretnénk fel-
hívni testvéreink figyelmét az alapít-
ványra, és szeretnénk mindenkit arra
kérni, hogy – ha megtehetik – adomá-
nyukkal a jövõt célzó, fontos Gyurátz
Ferenc Alapítványra is gondoljanak.
Csekket az iskolától, elsõsorban Horváth
Antal igazgatóhelyettestõl lehet kérni az
iskola címén (9730 Kõszeg, Árpád tér 7.).

Köszönjük a hûséges adakozók „csa-
ládjának” adományaikat. Biztosak va-
gyunk benne, hogy áldozatuk gyümöl-
csözõ. De legyen és maradjon imádságunk
is, hogy Isten áldja, segítse és tartsa meg
formálódó evangélikus iskolánkat a töb-
bivel együtt, és alakítsa bennük a jöven-
dõ egyház nemzedékét is.

g K. L.

„Gyurátz-híradó”

Egy „nagyon hivatalos” geoláda Hollandiában

Hangverseny a gyõri Öregtemplomban
Szeretettel meghívjuk önt a kuopiói székesegyház kórusának hangversenyére a
gyõri evangélikus Öregtemplomba. Idõpont: június 14., csütörtök, 18 óra. Kuopi-
ói testvérgyülekezetünk ötvenhét fõs kórusa J. S. Bach- és Mozart-mûveket, ko-
rál- és zsoltármotettákat ad elõ. Kórusvezetõ: Pertti Rusanen. Szólót énekelnek: Jo-
hanna Rusanen, Oiva Voutilainen. Orgonán kísér: Anu Pulkkinen. A belépés ingyenes.
Adományaikkal hozzájárulhatnak a testvérek a szereplõk megvendégeléséhez.
Minden érdeklõdõt szeretettel várunk!

HIRDETÉS

A Duna Televízió Isten kezében címû sorozatmûsorának következõ
adásában, június 16-án, szombaton 12.15-kor a három evangélikus
egyházkerület Gyöngyösön, Gyõrben és Budapest-Rákoskereszt-

úron tartott missziói napjáról láthatunk képes beszámolót. A nézõk az éneklés-
sel, zenével, beszélgetésekkel, játékokkal és igehirdetéssel telt május 19-i nap
mindhárom helyszínének programjából kapnak ízelítõt, megszólalnak a résztve-
võk és a szervezõk is. Ismétlés: június 19., kedd, 8.20 és Duna II. Autonómia, jú-
nius 22., péntek, 10.20. Szerkesztõ: Nevelõs Zoltán; rendezõ: Horváth Tamás.

Meghívó
Az Északi Evangélikus Egyházkerület közgyûlését egybehívjuk az E. T. IV. tv. 73. §
alapján június 8-án, pénteken 14 órára a budahegyvidéki gyülekezet templomába
(1123 Budapest, Kék Golyó u. 17.). Az ülés várhatóan 18 óráig tart.

A közgyûlést megnyitó áhítat 14 órakor kezdõdik a templomban; az áhítat
szolgálatát Krámer György esperes, püspökhelyettes végzi.

Erre az ülésre a közgyûlésnek az E. T. IV. tv. 70. § alapján jogosult összes tagját
szeretettel meghívjuk.

Benczúr László egyházkerületi felügyelõ Dr. Fabiny Tamás püspök

HIRDETÉS
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Csak a minden hónap 15-ig beérkezõ lemondásokat
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Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Én már azt gondoltam ijedtemben, hogy eltaszítottál magadtól. De te meghallgattad könyörgõ sza-
vamat, amikor hozzád kiáltottam segítségért. Zsolt 31,23 (Lk 18,39.42; Lk 16,19–31; 1Jn
4,16b–21; Zsolt 106,1–23) Testi-lelki fájdalomtól gyötrõdõ ember szavai ezek, aki egye-
dül maradt szenvedése idején. „Elfelejtettek, mintha meghaltam volna, olyan lettem, mint egy
kallódó tárgy.” (31,13) Betegségben – a hozzátartozók legjobb szándéka ellenére is – az
ember hosszú órákat tölt el magányosan, kétségek között tépelõdve. A vigasztalás Is-
tene azonban áldását adja a mélységbõl hozzá kiáltó embernek. Amikor a jó szó már
kevés, a gondoskodásnál többre vágyunk, háborgó lelkünk nála nyugalmat talál.

Hétfõ
Amikor adományt adsz, ne tudja a bal kezed, mit tesz a jobb. Mt 6,3 (1Krón 29,5; Lk 10,1–9/
10–15/16; 1Móz 31,33–54) Élt egy házaspár két gyermekkel: sokat nélkülöztek, együtt éhez-
tek, de a szülõk minden esztendõben eltöltöttek néhány hetet Nyugat-Európában. Ami-
kor meghaltak, párnájukba varrva kisebb vagyont találtak az örökösök. Riasztó figyel-
meztetés egy ingatag társadalomban, ahol az igazi értéket a bankszámlán lévõ összeg
nagysága jelenti. Jézus ennek ellenére ma is adakozásra hív, sõt a módját is meghatároz-
za: „…ne tudja a bal kezed, mit tesz a jobb.” Ne azért adjunk tehát, hogy mások hálásak legye-
nek érte; az õszinte adakozás belülrõl fakad. Adjon mindenki lehetõsége szerint öröm-
mel, csendben, mert Isten a keveset is megsokasítja, a sokat pedig megáldja.

Kedd
Az Úr minden ösvénye szeretet és hûség azoknak, akik megtartják szövetségét és intelmeit. Zsolt 25,10
(Jak 2,22; Jer 36,1–6/7–9/10.21–24.27–31; 1Móz 32,1–22) Évrõl évre nõ a lelki eredetû beteg-
ségek száma Magyarországon. Sokan õrlõdnek magánélet és munkahely között. A fiata-
lok elõször egzisztenciát teremtenek, csak ezután következik a családalapítás, ha egyál-
talán marad még rá idõ. A középkorúak küzdenek, mert a nyugdíjazásig szükség van egy
biztos helyre, míg a gyermekek és az idõsek egyedül maradnak a komoly iramot diktá-
ló világban. A teremtõ Isten mégis azt akarja, hogy a körülmények ellenére itt álljuk
meg a helyünket, tudatos életvezetés nélkül azonban kérése teljesíthetetlen marad. Na-
ponta hozzá kell térnünk, aki a bölcsesség, az erõ, a vigasztalás és a boldogság forrása.

Szerda
A reménység hitvallásához szilárdan ragaszkodjunk; mert hû az, aki ígéretet tett. Zsid 10,23b
(Zsolt 10,1; 1Thessz 2,1–8/9–12/; 1Móz 32,23–33) Elkülönített, ismeretlen beteget láto-
gattam egy pesti kórházban: nagy termetû férfi komoly sérüléssel. „Mert úgy szerette Is-
ten a világot…” – mondom. „János 3,16; az elsõ ige, mely megérintett a Szentírásból” –
feleli. Isten ígéretének mindig következménye, életet gyökeresen megváltoztató ere-
je van. Míg az emberi elhatározások botladoznak, ígéreteink megkopnak, Isten ren-
dületlen erõvel szólítja meg a tékozlót, a jó sáfárt, a sírót, az elégedettet és az önelé-
gültet egyaránt. Legyen érte áldott hûséges Istenünk neve!

Csütörtök
Jézus Krisztus mondja: „Mindazt, amit imádságban hittel kértek, megkapjátok.” Mt 21,22 (Zsolt
65,6; Jn 21,15–19; 1Móz 33,1–20) Jézus bátorítja, erõsíti tanítványait: nem vagyunk
egyedül, az élõ Isten meghallgat minden õszinte imádságot. Hívja a csüggedõt, a ké-
telkedõt – merjünk kérni, nagyot kérni mennyei Atyánktól! Isten emberei kitartók
voltak a könyörgésben: Ábrahám és Mózes, Dániel és Pál is imádkozott, kérésük szí-
vük kétségbeesésébõl fakadt. Isten bennünket is vár: járuljunk elé bizalommal, keres-
ve közelségét, vigasztalása erejét.

Péntek
Ha az evangéliumot hirdetem, azzal nincs mit dicsekednem, mivel kényszer nehezedik rám. 1Kor
9,16a (Zsolt 35,18; Lk 22,24–30;1Móz 37,1–11) Az elmúlt évszázadokban sok istenfélõ
embert küldtek vesztõhelyre hitük megvallása miatt. A külsõ kényszer mégsem gyõ-
zött a lelkiismeret fölött. Krisztus gyógyító jelenléte a fogság évei alatt is menedéket
jelentett a sebzett szívû emberek számára. A belsõ kényszer, a szorongató mennyei
szeretet legyõzi a sötét hatalmat, hogy az evangélium fénye töltse be szívünket és
gondolatainkat. Isten adjon erõt, hogy szavainkon és magatartásunkon keresztül
mások is megtapasztalják: az Úr a mi erõsségünk.

Szombat
A föld határáig mindenkinek eszébe jut az Úr, és megtérnek hozzá, leborul elõtte mindenféle nép.
Zsolt 22,28 (Róm 1,8; Fil 1,12–18a; 1Móz 37,12–36) Eljön az az idõ, amikor helyreáll a
rend, a teremtmény Teremtõjére figyel, hozzá térnek, és megvallják: „Rajtad kívül
nincs más Úr!” Ahogyan a föld minden szegletében látják a napot, és örülnek fényé-
nek, úgy emeli a tekintetét Krisztusra mindenki, aki megvallja bûneit, és várja a sza-
badulást. Isten, a mi mennyei Atyánk nem személyválogató, szeretete minden oldal-
ról körülvesz bennünket. Lépjünk be bátran az atyai ház nyitott ajtaján!

g Bozorády Ildikó

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
9.50 / mtv
Evangélikus magazin
(ism.: m2, 12.55) (26')
10.00 / Duna Tv
Istentisztelet. Csángó mise (60')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.25 / Duna Tv
Viszlát, Mr. Chips
(amerikai zenés filmsorozat, 1969)
2. rész (68')
15.05 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (10')
19.00 / PAX (premier)
Miklós-naptól hamvazószerdáig
Átkelés a nyugati átjárón
3. rész (56')

H É T F Õ

9.00 / PAX
Hajók a misszióban
(dokumentumfilm) (13')
12.15 / RTL Klub
Életem
(amerikai film, 1993) (109')
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög
katolikus egyház félórája
14.45 / Bartók rádió
Franz Schubert: Három kórusmû
(15')
17.05 / PAX 
Az anyaméh gyümölcse jutalom
1. rész (ZMC – 50')
18.20 / PAX 
Luther omnibus 2005 (ZMC – 57')
20.20 / Duna Tv
Umberto Eco – A Könyvek Ura
(német dokumentumfilm,
2006) (60')

K E D D

8.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
12.00 / Bartók rádió
Brahms: Német rekviem
13.25 / Kossuth rádió
Aranyalap. Ignotus Pál és
Arthur Koestler beszélget (5')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.00 / PAX
Keresztény üzletemberek
nemzetközi találkozója
1. rész (27')
17.05 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
2. rész (ZMC – 50')
22.35 / Duna Tv
Symbiosis
(magyar dokumentumfilm,
2006) (27')

S Z E R D A

13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.10 / PAX
Keresztény üzletemberek
nemzetközi találkozója
2. rész (27')
14.30 / Duna Tv
Alternatív pedagógiák
5/5. rész: Értékeljünk
másképp! (magyar dokumen-
tumfilm-sorozat, 2004) (60')
14.40 / PAX
Mit ér az ember, ha daltulajdonos?
Dinnyés József (20')
17.05 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
3. rész (ZMC – 50')
20.10 / mtv
A tizedes meg a többiek
(magyar filmvígjáték, 1965) (100')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 10-tõl június 17-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.25 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
14.00 / PAX
Keresztény üzletemberek
nemzetközi találkozója
3. rész (27')
19.00 / Bartók rádió
Kastélykoncertek Eszterházán (30')
19.20 / Duna Tv
Az igazi halál
Örkény István Rózsakiállítás
címû mûve nyomán
(magyar tévéfilm, 2007) (55')
20.20 / Duna Tv
Csomók
(spanyol játékfilm, 2003) (98')
22.05 / m2
A magányos cédrus
(dokumentumfilm) (50')
22.20 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (ism.) (25')

P É N T E K

9.45 / m2
Az Árpád-kor templomai
30/6. rész (10')
10.00 / Bartók rádió
Társalgó a kultúráról
13.30 / m2
Apátságok és kolostorok
Kelet-Európa kolostorai
16. rész (30')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Fésûs László: „A halál törvény,
nem büntetés” (Seneca) (52')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha erdélyi
magyar? Karda Emese (35')
20.05 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a frankfurti Alte Opert
21.00 / PAX
Lélek és építészet
Benczúr László (20')

S Z O M B A T

6.05 / Duna Tv
Hárman az örökkévalóságnak
(olasz tévéfilmsorozat)
2/1. rész (93')
7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
12.15 / Duna Tv
Isten kezében. A három evangéli-
kus egyházkerület május 12-én
három különbözõ helyszínen
tartott missziói napot: Gyön-
gyösön, Gyõrben és Budapest-
Rákoskeresztúron. Az adás e
programokból ad ízelítõt,
résztvevõket és szervezõket
egyaránt megszólaltatva. (26')
13.37 / Bartók rádió
Jótékonysági hangverseny a vak
gyermekek megsegítésére (23')

V A S Á R N A P

6.05 / Duna Tv
Hárman az örökkévalóságnak
(olasz tévéfilmsorozat)
2/2. rész (95')
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése Nyíregyházáról felvételrõl
Igét hirdet dr. Fabiny Tamás
püspök. (60')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet
közvetítése Diósgyõrbõl
Igét hirdet Péter András
lelkipásztor. (56')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
19.30 / Duna Tv
Sütõ András születésnapjára
„Maradok, másként nem tehetek”
– In memoriam Sütõ András
(magyar dokumentumfilm, 2007)

Mindenkit sok szeretettel hívunk és vá-
runk a június 15-én 17.30-tól kezdõdõ al-
kalomra, amelyen Gyurátz Ferenc A sza-
badkõmívességrõl címû kötetét mutatjuk
be. Békés Márton szerkesztõvel Keveházi
László és Gregersen Labossa György beszél-
get. A könyvbemutatóra az evangélikus
gyülekezeti teremben (Szombathely,
Körmendi út 2.) kerül sor.

Az EvÉlet lefûzéséhez néhány szám hi-
ányzik 1999-bõl és 2000-bõl. Aki tud se-
gíteni, kérem, írjon vagy telefonáljon!
Cserélni is tudok. Tóth Csaba, 8960 Len-
ti, Zrínyi u. 8.; tel.: 92/351-093.

A P R Ó H I R D E T É S

Keresünk Budapesten vagy a közelében
(max. 25-30 km) családi házat 60–70 m2

lakóterülettel, kerttel, jó közlekedéssel, 8
és 15 millió Ft között. Felújítandó vagy bõ-
vítendõ ház is érdekel. Tel.: 20/824-8282.

Urnahelyek vásárolhatók a Deák téri
templom urnatermében. Hivatali idõ:
hétfõtõl péntekig 9-tõl 13 óráig. Tel.:
1/483-2150.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-, 
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

HALÁLOZÁS
Fájó szívvel tudatjuk, hogy dr. Ottlyk
Ernõné született Lengyel Piroska püs-
pökné asszony életének kilencvene-
dik évében visszatért Urához. Te-
metése június 12-én 14 órakor lesz a
kelenföldi evangélikus templom-
ban. Gyászolja gyermeke, Ottlyk
Márta és unokája, Ottlyk Zoltán. Em-
léke szívünkben örökké él!

Koszorúmegváltás a család kí-
vánságára az alberti evangélikus
szeretetotthon javára történik.

Zsarnainé Urbán Nóra és Zsarnai Krisz-
tián szeretettel hívja önt a június 17-
én 15.30-kor a pesterzsébeti evangé-
likus templomban (Budapest XX.,
Ady Endre u. 89.) tartandó ünnepé-
lyes istentiszteletre, melyen dr. Fa-
biny Tamás, az Északi Egyházkerület
püspöke lelkésszé szenteléssel indít
bennünket szolgálatra.

Roszík Gábor evangélikus lelkész, ott-
honigazgató (telefon: 20/824-7621)
szeretettel várja jelentkezésüket a
közelmúltban Gödöllõn igényesen
megépített és megnyílt Tessedik Sá-
muel Idõsek Otthonába. Érdeklõdni
lehet még Bódiné Robotka Erika veze-
tõ ápolónál a 20/824-7620-as tele-
fonszámon. „Jöjjetek énhozzám mind-
nyájan, akik megfáradtatok (…), és én
megnyugvást adok nektek.” (Mt 11,28)

Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezeteinket, hogy a Szentháromság
ünnepe utáni 2. vasárnap (június 17.) offertóriuma a nyugdíjas lelkészek
támogatását szolgálja.

Kiváló nyelvgyakorlási lehetÕség 14–18
éveseknek Angliából érkezett fiatalokkal!
Helyszín: VerÕcemaros.
Idõpont: augusztus 13–18.
Fõ célunk, hogy jobban megismerjük
Jézus Krisztust. Kevés vagy bátortalan
angoltudás nem akadály!

További információ és jelentkezési lap:
Greizer Miklós, Szentírás Szövetség
1/216-5115;
taborok@gmail.com;
http://szentirasszovetseg.net/

HIRDETÉS

Egyedülálló szülõk és gyermekeik konferenciája
A Nõi Missziói Szolgálat tizedik alkalommal rendezi meg az egyedülálló szülõk
és gyermekeik konferenciáját Csodára várva… címmel a révfülöpi Ordass Lajos
Evangélikus Oktatási Központban július 21. és 28. között.

Az elmúlt esztendõk gyakorlatának megfelelõen délelõttönként tematikus
munka folyik. A felnõttek bibliatanulmányozásban vesznek részt, amelyet idén
Pintér Károly lelkész tart. A délelõtt második részében különbözõ szakterületekrõl
meghívott vendégek (pszichológus, orvos, szociológus) tartanak hasznos elõ-
adást a számukra. Külön foglalkozást tervezünk a fiataloknak és a gyermekek-
nek. A délutánok szabadok, esténként – az áhítat után – kreatív közös progra-
mok várják a résztvevõket.

A részvétel teljes díja felnõtteknek 20 000 Ft (támogatás kérhetõ). Sok szeretet-
tel várjuk a jelentkezéseket június 25-ig a következõ címre: MEE Nõi Missziói Szol-
gálat, 1450 Budapest Pf. 21; e-mail: marta.pinter@lutheran.hu; tel.: 20/824-2791.

HIRDETÉS

F I Z E S S E N  E L Õ  L A P U N K R A !

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


